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1882 "I,  Hfillianz Isaac Soz~thwick, was horn in Ogden, litalz, Weher C'ounp on .July 2, 1882. I wus the 
,fix.trt/z child of' Joseplz Soutlzw ick and Louisa Myrier Shupe. /My ~notlzer wus a ~iuughfer of' Alzdrew 
Jackson Slzupe and my,fatlzer wus a son ofJoseph Sourlz~ick, ,Jr. I was one of eight clzilu'l.en horn to in-v 
parents. They were Joseph Edwards; James Oatha; Louisa; Willium I.~aac; Rqval Miclzael; Etta Annis; 
who died us a clzild; Orha Ma-v and Samuel Kinsley. We were ull reared /o nzunlzood and ~~onzunlzood in 
Liberty, (Jtulz, in Ogden VaNev. " 
1884 "My fatlzer (Joseph Southwick) owned and operated a sawnzill in North Fork canyon in l,iberty, 
Utalz. Wlzen I wus 2 years old Ize lzon~esteaded a quarter section, sec. 6tlz.ln Salt I,ake Meridian. He 
purclzased other land to add to the farm until he had 1, I60 acres. As a boy I worked in tlze tinzhei: cutting 
logs and getting tlzern out of t l~e  mountains in NoriFz Fork along wit11 r?z-v father and brothers. We lived 
four miles from school and churclz. I only went fo  school in the winter ~nontlzs aper I was 12 years of' 
age. " 
1885 Dec. 9"', (3) Mary Louise Campbell was the first of 14 children born to Warren Campbell and Mary 
Eliza White Campbell. Sealed to her parents on 23 June 1886. She wrote : "1 was born in Nortlz Ogclen. 

father's parents names are .!~olomon Campbell and Lovina Canzphell. they were borne in Kirklun~i.. 
A$er they were converted to the Mornzon churclz in Penn. and they came to Utal7 in tlze veur 1840 with 
tlze Pioneers andvears after tlzqv apo.statized~fr)rn the Mormon clzurch andioined tlze Josephite clzurck. 

Mv father is still belonaina to the Mormon church. not anv of lzis clzildren a~uostatted from /he - 
Mornzon church. 

Mv motlzer 1s ~arents names are John Wzire and (Marv) Eliza Brown. lhev were home in Ennland. 
7'lze-v joined the churclz in Enpiand and thev came to IJtalz before tlzev were married. Mv grandfather 
m t e !  came tn flze vear 1860 (actual 1854 Nov. 27th), and mv nrandnzotlzer (Brown) came 8 vears later 
in tlze vear 1863. Grandfather W32ite was called lo po back to l ze l~  the uioneers to Utah and thev became 
acauuinted on the wav to U ~ a h  and thev were nzarried 3 nzonllzs afier tizev arrived. (Nov. 18, 1 863). A$v 
Grandhtlzer Wlzile died (Feb. 2, 1 869) when nzv mother was 3 vears old and nzv gr-andmother nzurried ( 2  nd 

living wife of her brother-in-law) a man bv the name of' T1zoma.s Brown. His llzotlzer came across the 
plains in the handcart ~om~uanv. she,froze all the hair of f  her head (4) Louise was very fond of her 
Grandmother Brown who lived in a small brick cottage in North Ogden. 
1889 Mv father and mother moved to Liberty when I was 4 vears old. Liberty. Utah has ulwuvs been nzy 
Izome. " ( 4 )  Louise attended school there. (3) As she grew up a lot of the responsibility rested on her to 
help bring up her brothers and sisters, twelve of them living. Her father was very strict with his children. 
1 891 "1 (William) was baptized 6 A ug. 189 1 at Liberty, [Jtah by .Jame.s M. Ferron, and confirmed bv John 
Carver. " 
1894 Oct. 4th, "1 flouise) was baptized (in the creek in Liberty) when I was 8 vears old bv James M. 
Herrin and confirmed Oct. 9Ih. by JfJoshuu). 5. Judkins. " 
1896 "Wlzen I was fourteen years o f  age I wen/ to work,for John Shaw. I pitclzed ail his hay and grain 
off by Izand. I was counfed very strong at my age. I never was outrun or out done at nzy work or pluy. 
I never had a quarrel with any boy or man. Was always full of fun e,ucept one time in North Ogden at a 
dance wlzeiz I was 14. Anotlzer kid that had a record as u bully picked ufigIz/ and asked rne to corm 
outside or he would lick me on less ground that I could stand on. I told him @he could if wouldn ' I  take 
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long. As soon as I got outside he made a quick rzin ut me and hit me twice before I could get n7y coat ofJ: 
The next //zing he knew he was on f/?e ground yelling "enougI~". 7hat was the only quarrel or words I 
have ever had until after I was married and had to defend myself'ugain.s/ injustice, in two ofher instunces. 
I was praised. for my work wherever I worked. " 
1897" Wzen I was 15 in school f ~ v e  of' us boys decided to go for. u .rleigh ride on Hfa.s/zington :s birtlzduy. 
Everyone except me had asked a girl to go with t/zem. Tlzere was on1-y one Ief/ that 1 could ask. She sat 
,jusf across the aislefiom me. I wrote u note on nzy slute and asked ~f'slze would go sleigh riding witlz me 
and held it up. She read it and quickly noddedyes. That was nzyj~m-~st attenzpt to ask a girl,for a date. It 
seemed we were meant for one anotlzer. This girl was Mary Louise Car?zpbell. I never had u date with 
another girl. I always walked home wit/? her when slze was to a dance or Mutual when I~er~fi-sther (warren 
C,'ampbell) or motlzer (Eliza While Campbell) were not with her. " 
1898-1902 " I  (Louise) was treasurer in the Primurv when I was I3 years old. 
"When s/ze(Louisej was 16, 1 (William) started going after her und we went steady until slze was 18. " 

William had dark brown/black haired, hazel eyes and 5 feet 10 inches tall. Mary Louise was a tiny 
woman with dark hair, grayibrown eyes which changed color with what she wore and was just 5 feet 1 
inch tall. e-' ,* # 1900-1906 Called as a Sunda-Y Sclzool teaclzer in the Liberh i:;: ::. Ogden. Stake. 

1902 Mv grandfather C,'ampbell died Mar. 5. 1902 a/ Lake Point 
* ;.:..,-;:. ' 

, . , ' .  .. . .. . . 
Utulz. and mv grandmo/lzer Clarnpbell died Aug. 26'". 1902 at 

$,:;!$>, . ; . North Ogden, Utah. 

' - - 
1902-1 905 Culled as secretarv in YLMlA. 
1903 " Ordained an Elder by .Jo.v/zua B. .Judkins. A Bishop of' 
Libery Ward in 1903. " 

. . 1904 Jan. 2flh, "I (Louise) way married when I was 18 yeurs old 
in the vear 1904. " "We got married /he 2Otlz ofJanuary 1903. 

:. .. . . .:: . . 
. . Tlzere was no necking or petting nor anyfhing we did in our 6 

years of courtslzip that we would have been ashamed or 
enzbarrassed to be under the eyes of our parents. She had made 
up her mrnd tlzat wlzen she got married slze would be able to say 
.~/ze was mora1Jy clean and I had made up nzy mrnd I would never 
put that shame on any gzrl to carry wrtlz her all her Ife. IUzen we 

Mary Louise Campbell went to tlze temple to be marrred we went //ze day before. We had 
to stay m a hotel that nzght, we were alone and had never been to Salt Lake. We stopped lo the first place 
we saw ajer we leJt the depot. It was late when we got t/zere, we got two rooms and she wanted them wrth 
a door between. W7zen we decided to go to bed 1 teased her and asked her if I could take o f  Jzer stockings. 
She quzckly told me she was gorng to the temple free from any mterference. I went to bed m n?y room, 
when she got undressed I had turned mny Irglzt out and slze thought I was m bed. She wanted the door open 
between as slze ww  afraid of being in a strange place alone. I was not in bed but was sitting on the bed 
witlz the light switch in mny hand. When she turned out her light and opened /he door I switclzed the Jig/?/ 
on. She had on her nig/ztgown and was very embarrassed andjumped into bed. That was the closesf we 
ever got to being im~~zoral. We gol in tlze lertzple at 7 a.m. and didn '/ get out until 3 p.m. As we ~ ~ a l k e d  
down llze sfairs afler we were married I turned /o  her and said "Well Mrs. Southwick, how do you feel?" 
SJze hurd!y knew wlzo I meant and looked a litlie slzocked. " 

"I (Louise) was secretu~v to the Young Ludies Association. " (Young Women's Ladies Association - 
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YLMAj.( 3) when first married. The first meeting she attended and read the minutes. she got confused 
and said "By me" instead of Louise Southwick. 

"We lzud no nzoney und started out Ife 's journey u.s lzu.vband uizd w fe. A inan MU.Y called on a 
mr,tszon and we rented tlze .Jrm Ward furn? zn Lrberty, r/ze.first-vear of our murrrage. He had cow.s to ~nzlk, 
and the house had only one room m zt. My fatlzer took us to town and we houglzt u cupboard, stove, table 
and clzarrs anda bed and a few other lhcngsjor S84.00. Our I~ttle one rooin home wm as neat and clean 
andsweel' us upluce to us and we were very lzuppy and contented. Wlzen Lou1.w wasn 't busy .yn tlze lzouse 
she was out wrtlz me rn /he field, rrdcizg on nzv lap whzle I mowed tlze hay. I never came lzoine /ale ut n~gjzt 
and found the chores not done and when we were first marrled //?ere were us nzuny as l I cow.r to nzrlk. 

---* ' 1904-1 91 0 From handwritten notebook of 
William I. 

Mary Louise Campbell and William Isaac Southwick - Jan. 1904 

Aug. Tues. 23,1904 Tlzraslzed. Elmer 
(brother) and I (Williarn). Paid out 
$401.80, Had for own use $57.00 
Thrashing account, Joe (Brother) 
Southwick Drawed 5352.40. 
Tlzra.rhing account Joe (Brother) 
Soutlzwick Drawed $402.22 
Nov. 8, 1904 Penrod Store: lumber 150 
$1.95, caslz $15.00, caslz $4.00 waste 
lumber and slabs 2; cash $27.55 Nov. 23, 
Penrod store: lumber 56 $. 70, Labor 20 
$1.00, slabs 20 $1.00 
Thrashing account qf Will Soutlzwick: 
Drawed $ 1 12.70 
Paid out 5261.25, Had for own use $99.80 
Paid out $78.00 
Had for own use $11 0.42 

"Tlze next year her fatlzer. bouglzf a 
home in North Ogden, Utah and we moved 
there (his home in Liberw). We rented lzis 
farm and we were there 2 years". 
1905-1 906 "A$er I flouise) was married 
I was president o f  tlze Religion Cluss. " 
1905 March 24th, "Our first baby girl 
(Veda) was born while we were there, she 
only lived 12 hours. " (4 )  Louise grieved 

much over the death of this little girl. She would many times spread the layette she had prepared out on 
the bed and match the dresses and slips and imagine how the little girl would have looked in them. 

June 1905 Wm C. Penrod lumber I47ft $2.05, 
"Our next move was to another smallplace belonging /o Walter JVhitely, zn Lzbery. We were there a year 
when our oldest son, Earl Williarn was born. " 
1906 Feb. 8", Earl William Southwick was born at Liberty. (4) William's father blessed Earl and would 
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not tell Louise what the name was going to be until she heard it at the blessing. She worried for fear she 
wouldn't like the name, but was very pleased when she heard it. 

" I  bouglzt a one quurter ~n/ere.v/ zn a tlzreshing 17zachrne wrth ni)y fwo older brotlzer.~ (Joe and 
Oallg and Edward C'lurk. Tlzen me and my two brolizers und Alfred Penrod boztgh/ u suwrnlll fiom nzy - 

fatlzer, Josepl7 Sou//zw~ck, and moved it over on C'uclze Ihlley divide in wlzar I S  known as Sour/? Canyon. 
We houglzt apart oj'flze old-farm, it was then drv~ded up among all of'nzy hro/hers and .~i.vters and we all 
lived there with our jumilies and worked together at the nzill during t11e surnnzer and on t/ze tlzmsher in 
/lze fall. wws away j& home a lot of the Durlng tlze week&yi\. we l<f/ our wives to take care of 
the home, zt worked kurdships on tizem, but tlzey were loyal and good fo accepl such a lije. Many trnzes 
when I was coming lzome on Saturday I would meet my wife 2-3 miles up tlze road coining to mee/ me. 
?+'hat a grft to a man IO have a loyal and sweet w fe us a conzpanron and nzute. I don't know fI wzll ever 

JuIIIv be able to appideclute her as I s/zould. Slze was my Ife and soul and I rlzank the Lordfor her and her 
parenls who gave her to me. " 

June 1906 C.A. Penrod, lumber 200 $3.20, cull 40 $40, suwdust S.50 S.50 = $58.05 
July 22"" 1906 Ordained a Seventy by J.  Golden Kimball/Charles E. Clark 

.- 1906/1910 (3, 4) They bought a 
partially build home located on 

. - part of William's father's ranch 
from Raul Taylor, and William 
finished building it. The original 
house consisted of a kitchen, 
pantry, bedroom and clothes closet. 
(Later other rooms were added) 
The only water for culinary use - was in a stream that ran past the 
back of their lot. Louise carried 
water in 2 large buckets and filled 

Homestead visited in later years 

up milk cans to be used as needed. 
All the water used in the house 

had to be carried in and out by her 
or the family, including the bath 
water in a tin tub to get cleaned up 

before going anywhere. They had no plumbing and no bathroom. The copper boiler on the stove was 
filled every Monday morning to heat water to wash the clothes for all. A good lot of them were scrubbed 
on an olden time washboard. 
1907 (4) A few months before her expected baby was due, Louise climbed up on a chair and was reaching 
up to polish the stove pipe on the range. She slipped and fell, straddling the back of the chair. She was 
in extreme pain and could not walk. William's mother lived down a lane, across the road and up another 
lane from their house. Louise crawled that distance for help. After her fall the family decided it would 
not be safe for her to be delivered in Liberty so far away from medical help if needed. Shortly before the 
baby's birth they rented a house in Harrisville, a suburb of Ogden. 
1907 Dec. 2Znd, Lee Southwick was born at Liberty. She said it was the easiest birth she ever had as she 
was assisted by a nurse, Mrs. John Montgomery. 
1909 Dec. 12th, Harold Southwick was born at Liberty. (4) 
1910 Jan. 1": Su,. I"', A storn7y day. Rain and blowed. Brgflood of wuter came down. Snow about all 
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wen/. Sluyed horne all day. Jolzn Orein (brother-in-la~l) came over and got some vlzoe oil. Sun. 2'Id, A 
p o d  day. Went over to Jolzn Orems fbr dinner. Hauled a jag of hay, from Fatlzers at 5 o 'clock. ,&!on. 3 '! 
Good duy. Wen/ down lo store. 4x120 Got Jody Rhodes to come up and work. Wen/ /o  priestlzood 
meeting. Tue. 4'", Wenl over f o  tlze mill. Started I p.m. Goi there 4 p.in. mill. Joe, Toin and Joe Rlzodes 
and Ren Rrunker wen/ over. Wed. 5": S~eamed up and go/ ready to SUMJ by noon, Sawed in /lye uflernoon 
and Jess Elgen cume over und lzuuled for company. 798fr. Boards, 40-1-1 0-1 8 for ,Jame.s, 9- 1-8- 18-H. 
Ward 5- I - 12- 18. Tlzurs. Gth, Good day. Sawed u duy. Had lo/s of hotlzer. Fri. 7'". A srorrny day. Sawed 
in tlze afiernoon. Jess Elgen came over and goi a......,Sut. X1", Good ~iu~v. Suwed till noon. Ren was sick 
and didn't work. Wen/ home. Took 2 loudv of lumber., ,Jess and C'huncey Gardner cume over und got 2 
loads oflumber. Sun. 9': A fair day. Stayed lzonze all day. Killed old rooster for dinner.. . . . and Sum cume 
over for dinner. Wen/ over and got a jag of lzuy afier 5 p.m. Started a new cu/. Man. I # I ,  A fuir day. 
Go/ u jug cfllzay. C'lmpped ,vome wood Went over and goi Fanny Orem io come over and .vfay witlz Weease 
(Mary /,ouise, Williams w fi) all week. .Joe and 1 went to /he mill. Je,v,s and C'izancey went over and go/ 
2 louh of lumber. Went to priestlzood meefing, me and Futher. A few came out, hu/ wasn '/ no meeting. 
(No date) A fuir day. S/uyed home all day. Killed a rooster for dinner. Grvce und ,%nz cume overfbr 

dinner. Tue. Illh, A stormy duy, snowed all day. Started for the mill about 9 a.m. catclzed C'lzance 
Gurdner up /he road in 2 places. Go1 over to the nzill at noon. Ouflz got over at I p.in., Jes,v was here. 
We built a shed over llze mill in the aflernoon, DeI Campbell came over to tlze inill and got 30 sIab,s for 

felclziizg up some couI,for lhmslzing. Wed. ~2 '" ,  A fuir day. Sawed all day. ,Jess and Chance helped till 
noon. Took two orders of lunzber clown.for Orson Slzaw in tlze afiernoon. Tlzzlrs. 13": A windy day. Wind 
blowed.from tlze Nortlz all day. Sawed all duy. Huwey Montgor?zety came and go/ a load of counfry 
lumber. Rob Montgomery go! a load of his shed poles. Fri. 14": A fair day. Blowed u little. Sawed all 
day. Harvey Montgomery and Rob came again and made anotlzer /rip. Orson Slzuw curne over and got 
a load of winn6e edge sheeting. Will 1,indsay M~en/ to tlze mill and got a loud of slabs. Sat. I.5'': Blowing 
and drlfiing. Suwed /ill noon. Took 3 load,s of lunzber home in the afrernoon. Rob LUontgonzery cume 
over and got a loud of his shed poles. Broke /he tongue out of lzis bobs (sleiglz) and had to leave lzis load 
on /lze road. Sun. Idth, A stormy day. Warm Sou/lz wind /ill 4 p.nz. Nortlz wind cold. Snowedfusfer till 
dark. S/uyed home all day. Clzopped some wood for,following day. Got u jug oflzay u$er 5 p.m. Mon. 
1 7'h, A fair day. Joe and Tom and Oath went lo ihe mill. Weese was sick, lzud u cold, so still couldn't 
leave. Wen/ over and got Fanny to come over and wash. Slze said she wouM come Tues. Didn't yo fo 

priestlzood nzeeting. J.B. Lindsuy went over lo tlze inill and go/ a loan' ofslabs. Tue. 17"' A good day. 
Fanny worked. I wen/ /o tlze store and got some medicine. Weese worse, no better, so I didnl/ go to tlze 
nzill. Got all of the lzay from fithers. Loaded up to go to the nzill in morning. Fri. 21"/, A fair day. Me 
and Joe and Oatlz and Tom Atkinson went to mill and got 4 loads ($country lumber. Me and Oath went 
to dance at niglzt. Sat. 22nd A fair day. ,Me and Joe und Oaf/? went to mill and got 3 loads of countr~j 
lumber. Tom didn't go, went after wood. Sun. 23'd, A warm day. Went over lo .1oe7s for dinner. Stayed 
to supper: Wed. 19'". A good day. S/aried to mill a/ 7 a.m. got over to mill u f  10 a.m. Finislzedsawing. 
Suwed all the logs. Go/ through at 4 p.m. Ground our aces, after struiglztened //zings up around ~nill and 
pu/ /lzein away. Walter 1,indsay cuine over and got anoilzer load of country lumber. Tlzurs. 2ofh, A vePy 
good duy. Loude~i up I Ioadv of luinber and went lzome. Walter 1,indsuy cunze over and go/ uno/her loud 
of counlry lumber, Adon. 24'". A fair day. Me uizd Joe and Outlz went to mill afrer lunzber and Tom 
A~kinson, he had A v  Willards brown horse and harness. Tue. 25, A sforrny day. Me and ,Joe and Oafh 
went aper lumber /o mill. Tom didn't go. Wed 26": Storiny day. Me and Joe and Oa/lz wen/ lo mill and 
got all the lumber /lzat was to mill, hu/ a snzull jug of iurnber. Tlzurs. 27/12, A fair duy. I took 1200,ft. of 
lumber down to W P. Clzambers. Outlz took some lumber to Jessie Wilbur. Joe and Rett went lo town. 
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Fri. 28'l', Me and Joe and Oath look 3 louu's. of lurnber to town. To cozlrl lzouse ut J p.m. stayed in town 
all niglzt. ,Tar. 2911', Fair day. (Jnloaded 2 1oud.s of luilzber a/ court house in morning. I.a/cn/ lzome in 
uflernoon. Got one dollar of company money from Outh. Oath paid Cull .25for wzy team. Sun. 30t", A 
good duy. Went up /o Rill SnzitlzLs and go/ 2 jogs of lzay done. Mon. 3 1 " Me and Joe and Oatlz and Ton7 
Atkinson, .Joe Rlzoades, Harvey Mon/gomery, I f  Lindvuy all /ook 1ou~i.v c$lumher /o country. Go/ flzere 
and unloaded fka/ niglz,. Cot $2.00 more from Oa/h /Iza/ nigh/. 

Feb. I"', 1910 Tues. A rainy duy ~)itlz some snow. We all wen/ fo heur tlze trial of Routusis and 
lzis wife, over wlzo was lo have /lze clzildren. Starled Izorne a/ 6 p.m. Go/ home at I1 p.m. The wind and 
snow was blowing awfil bud. A very rough niglzt. Got $1.00 rnore ofJf?onz Oatlz in /own. He paid C'ull 
.4Ofor nzy team. Wed. Yd, A windy day. Sluyed honze all day. Dicin'/ do uny/Izing only fixed rocking 
chair. Tlzurs. 3rd A clear day. Went up /o Rill 9,s and got a jag of lzuy. Rett carne over to stay ull duy. Went 
in afiernoon To /lze s~uck and Rill :v fan71 and got a jag of bad ha-y offronz top of stuck. .Joe and Rert 
stayed to supper. Fri. 4'", A cleur day. Went over lo  Jolzn.~, Iej? Weese and /,ee io Neved. ,Ve and Earl 
went lo srore. Took 3 lbs. Butler. I4 eggs go/ $2.75. Gof I pair shoes, 1 pair overalls,for Earl S2.05, 1 
pkg .sfarcl7. 10, soap .25, raiLsin.s .20, bucker .05, bread -05, salmon .20, licorice .IO. Cunze buck lo Aieve.v 
and lzud supper. John was to town, Oatlz went lo /own, J done lzis chores. 380.95, Jlour I00 Ib., 53.60, 
grocery $3.00, lard and meuf $4.50, paper fbr Izouse $2.70, dinner .30, Izomes bill .40, paid separulor 
S25.00, David Slzoup $1 0.00, C.J. Marshall $4.40, Rall Sjzoup slzoeing horses S3.00, fbr merclzandise 
$2 I .  56, jbr debls $39. 40, total paid ou/ 360.96, in/eres/ S13.35. Total $743 I .  634, 4 15, 2 19. Came Izome. 
Go/ honze ut I1 p.m. Went over ro Retts and stayed all niglzt. I,ee was worse. Su/. 5": A cleur day. Done 
Oath  clzores. Blistered Clzubs leg. Wen/ after u loud qf'wood up above Rill '.s, jusl this side of /he forks 
of river and side Izill across river. Sun. 6"", A clear duy. Went to Sunduy sclzool. Ilone 0~111s  clzores. 
Went down to Delher/ Campbells for dinner. Wen/ /o tneefing in afternoon. Had tlze baby named at 
meeting by Clzurley Clurkston. Done Oaths chores at niglzt. MOM. 7": A clear day. Me and Jolzn Orenz 
went over lo the mill and go/ 2 1oad.s of wood just llzis side of mill. Done Oatlzs chores in morning. 
Churned butter - 4 lbs. rues. gfh, A fair day. Helped Wee,se work in forenoon. Went up to Bill's in 
cffiernoon and go/ u jag rf hay. Wed 9'11, A clear day. Me and Joe and Oath and John Orein went over 
/ o  /lze divide and got 4 louds qf wood. Tlzum. lo", A stormy day. I,iglzt snow fulling ull day. Qui/ in 
afternoon. Me and Oatlz and Jolzn Orem wen/ over Caclze Valley divide, go/ 3 loadv of wood, dry Quuken 
asp. fii. I I 'h, A stormy day. Went lo Bill's got a jag of lzay up in freld IVeese wen/ over to Fatlzer 's  in 
morning. We lzad dinner tlzere. I went up to Rill '.s in afrernoon and go/ u jug uf izuy at old Izouse. Weese 
stayed to Fathers all day, done some cooking for him. Sal. 12": A fair day, warm and tlzu~~ing. We wen/ 
to tlze s/ore. Took 6 Ibs. ofbulter. Eggs 2 ' 2  do ,  go/ $2.35; oil $1.05, nufs .lo, clot11 -70, pepper .I0, clollz 
.20. Went up to Jess and Zells for dinner. Went up /o Andrew Clarks and,ret/led up with Izirn,fbr lumber 
6 100.95. Joe owed 544.30, I owed $12.00 making 556.30 balance due 344.65 for wlziclz I received check. 
Clzurned butter - 4 lbhs. Sun. 1311', A fair h y .  A warm windfrom Soutlz. Stayed at lzonze all day. Gof eggs 
- 5. Man. I -lth, A warrn day. Sou/11 wind /ill J p. rn. Nortlz wind, snowing and blowing /ill you couldn 'I see. 
Helped Weese, was doing Faiher,s wuslzing, got through by noon. We wen/ down to Jolzn Wards to get 
some sheep. Was so stormy, didn't ge/ [here. 1 went to scJzool house and got Ouths children. Got eggs - 
6. Tue. I S h ,  A bluslery duy. Took Weese ovei* /o ,Jolzn Orern. Me and .Jolzn and Oath wenr to Huntsville 
to sale auction. Didn '/ b y  unytlzing, a joke. S/opped to Jespersons store and bought: dried salmon $ I .  00, 
maple syrup S 1.45, guloslzes .35, pea nu/s . 10, buggy wlzip $1.25, candy . IO., conzpany money $4.25, 
caslzed check for $44.65, used S1.2.5, on hand b40.40. Cume back to John's and Izadsupper. Go/ home 
at 9:30p.m. Got eggs - 7. Wed. I6Ih A fair day. Went up to Bill's in.fiel~l Got a jag of hay. Pearl and 
Oatlz was lzere for dinner. We all went over to  Fa~lzers for supper. Stayed /lze evening. Go/ eggs, 5. 
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Clzurned butter, 2 lhs. Tlzurs. 17'". A cold nziseruble duy. Rlz~.stery Norilz wind. Went ovcr to ,s/zop, 
Futlzers, made u runnerstrup ji,r nzy bobs Oleiglz.sj. John and Neve was here fbr dinner. Rlucke-y got oul 
w itlz lzuy kn fe, cu/ 2 big lzoles in lzer f inks .  Go/ eggs, 5. Fri. /8'11, Snowing in nzorning and blowing. 
Snowed I '?feet of snow. Sun shined and a good day uper I0 a.nz. Went to Bill's and go/ a jag oflzuy 
iizfield TVent over fo Jolzn 's on Chub and got some cotfon hutling lo puf on Rluckey '.s infecled ,sore. Go( 
eggs, 6. Saf. 19'': A s/onny day. Snowed I ,ft. Filled roads in so yozr hardly get unywlzere all day. Been 
cunze over. Stayed all duy. Played clzeckers, 6 guines, He beu/ 4, I heat 2, Eggs a/ niglz/, 5. Sun. 20'~. 
S/ornzed ull day. Went over fo  Joe's go/ sonze vinegar to inake couglz syrzlp. Went in /o  fi/hers /o gel 
syringe to wash Blackey 's sore, go/ to playing clzecke~s and sta-ved till I p.m. Cunze buck, had dinner and 
blistered Clzubs leg and waslzed Blackey 's sore. Took Prince und Queen and went over tize roud /o 
h'utl7er:s und Oaf11 huu' 4 lzorses and u .sIeigl? and curne helzind and /he snow MJUY up to tlzeir sides 1 1 2 0 ~ 1  all 
the MJU-v, right in the road Went over lo BcN Orems corner. Bill had broke ou/ (the snow),f;.om there down 
( o  Burr Smiths. Mon. 2Is', Storrny day. Wen/ to town on Queen. Rouds was full of snow down to 
creanzery. Got in t o ~ ~ n  3 p.m. Went to siglz bill @lumber delivered to County. S/uyed in town all niglzt. 
Met Torn who wm on stree!, he sta-ved with Ine. Spenf sorne for rvy room. LeeYLs underwear S1.30, Earl's 
over*s/zoes -75, got Queens reef fixed 62.00, medicine for lzer .75, for,fied S I .  00, supper for me und Tom 
50,  ,fbr beds -75,. for breukfust .. 50, hulf,soled shoes L$ 1.00, for spar/ $1.45, totul S 10.00. Tue. 22""[ai?ze 
home. Started to snow wlzen 1 got lo Eden. Snowed all /ize way izonze. Go/ lzorne ut kalfpu.st 4 p.m. Wed. 
2Yd, A.fuir duy~ Weese wen1 over /o Futlzer.~ lo do mine cooking. Ipuf  tlze lzurness qf Prince and Queen 
und drove tl~em up /o Rill '.s /o break tize road /o get sovrze lzu-y. Hud a hard tirne to  get up /here. liven/ up 
to llze stuck to get ha-v to feed one niglzf on Rills sleiglz. Go/ lzoine 5 p.m. Houses ahout give oul. Tlzurs 
2Jth, A fair day. Packed in water lo wuslz. Went up lo Rill 's to get some nzore lzuy. Go/ buck a/ 2 p.nz 
Weex was //zroug/~ washing and wen/ over lo Re//.(;. / wen/ over and we lztrd dinner there. Weese lzelped 
Re~finisiz lzer quilt, Orha and Elmer came. Go/ /here at 3 p.m. I star~ed over lzonw to do  he clzores, go/ 
over to Futlzer,~ burn and was /laking /o Sanz and Elnzer und Sam dogs to.figlzting caused u quurrel between 
me und Sun? and Fatlzer. Fri. 25'", A fair duy. Went up to Bil19.s csfler some hay. Me and BiII drove our 
/earns up Cutler /o break roud wlzile ,snow wus .c;c?fr. WU.Y up to /heir sides. Tliey lzuu' u lzurd finze getting 
up llzere. We wen/ up and buck on our sleiglzs. Wen/ up lo stuck infield. We i?zeasured flze hay stack, he 
lzud lzalfand nze the o/lzer lzuv / got sonze lzuy urzd came back. Got home 8 p. m. . . .. . cows. Was over lzere 
when I go/ back. Had dinner. Went down lo .John Wards and got 8 sheep. 6fi)r izay I traded lzim, bouglzl 
2 for $6.00. Sat. 26jh, A nice warin day till 3 p.m. then snowing. Wen/ down to store, nze and Weese, took 
eggs - 4 doz. Bufler 4 lbs. One suck wheal $1.75, eggs and butler $2.00. Gofflour $1.50, wash dish .50, 
culico .25, ernbroidery .15, gingham .30, ouf iizg ,flunnel. 15, .soap .5, baking powder .15, sulinon .20, 
.sardines .lo, /hreud .5, total $3.70. Wen/ up /o Janzey Wards. Had dinner. Stayed till 10 p.m. Sun. 2 7': 
A fuir day. Done /he clzores. Got some po/u/oes und currots ou/ of'flze pi[. Hud dinner. Went over /o  
John 1s and sfuyed /he evening till I past I0 p. m. Mon. 28"; A fair day. Blowing ull day. Stuyed to lzoine 
all day. Killed a sheep. Jolzn and Neve and Fanny came over, go/ here ut 'i pas/ 3 p, m. Stayed fill 8 p. m. 

Marc11 1, 1910 Tue Is', Ruined in llze niglzt and in the nzorning fill 10 u.nz. Cloudy and v e y  warn? 
resf rfdaav. Went up to Rill's ujier hay. Rou~is awful sofi. Had a hard time lo ge/,from Ril17.s up f o  stack. 
Wed 2nd, A nice, clear, warnz dry. Weese wu.c.lzed I went up to Rill's ufler some lzuy. Rouu's was lzuru' 
/o cover. Wen! up Cutler and got some green wood. Tl7ur.s. 3rd, A nice, clear warm day. Made a sleiglz 
in //ze,forenoon. Went /o  the store in /he urfiernoon Wen/ up to Jess und Zellusjor supper. Took lo tlze 
store eggs .25, $1.00. Cot hutfons .lo, slzoe Iuces .lo, a~ lzandle .40, pea nuts .lo.. . . . . .10.. . . . .45 . . Fri. 4": 
A nice, clear, wurm duy. Went to Cutler und chopped wugon bed qf green wood. Go/ up to Rill's 'i pus/ 
(/ore om a.m. Cunze back tlzere and had dinner. Wen/ up ujer  dinner, jusl look ~lze lzorses and chopped 
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up soi~ze nzore wood urzd dragged down 2 .crnull sticks to rnuke /lze road befter. Hod 0 lwrd tinle to gel 
from Bill's down horne. Sat. jtl', A warm day. Went down to Oatizs, mne und.Joe to settle zrp coinpuny 
business, cffier settling up ull bills. I lzad corning S112.00, Joe lzud corning 31 14.00, Oat/? izud corning 
3103.00 Wzicl~ made us even and square. Sun. 6": A nice, clear, M1urnz day. We uII went over on tlze lzills 
sleigh riding on tlze crust. Went to nzeefing in ulflernooiz Dell und ,Myrtle Canzphell car?ze z,p und .stayed 
all night witlz us. Mon. T", A  ice, clear, warnz day. We all went out sleigh riding irz iilzorning. I went 
down with Dell lo do his cl7ore.s. We went down to Spring ('reek. Chnze buck and lzud u good dinner*, I I 
Jislz. We wen/ zp to flze store. I sta-yed tlzei-e to settle up ,sonze busines.sfor IOlJ but cozildn ' f  get //zroug/z. 
lzud to see Avord. Had &supper with AIford. Went /o  priestlzood meeting. Wusn 't any, walked lzo17ze Tue. 
8"'. A nice, wurnz, cleur day. Went zp to Bill's afler. sonze lzuy. Snow Izad setfled to MJ/ZU/ it was on tlze 
first. Sl7ut my pigs up. Done Ilze chores und went over to .John :s afler Weese and M-vrtle. S/uyed tlze 
evening tlzere. Went over on tlze (snow) crzisl in ~?zorniizg. Wed. 99"h, A nice, warm, clear day. ,Cnow going 
fust. Wen1 up Cutler, go1 a load green wood Had di~inner. Went up, Ieji u/ 3 p. nz. got anotlzer loud Got 
back at 6:30 p.m Myrtle went over to Neves orz crust in inorning. Orba came over and lzad dinner with 
zw. Elnzer lzad gone to ldulzo to gef his things done. Tlzz-lrs 10'11, A nice, wurin, clear duy. Done Ouths 
clzores in inorning. Dell CumbeN came up and we went to C.'utler. Go/ 2 double hedv of wood in forenoon. 
Went up in uflernoon, go1 double bedfor lzim and got some hayjbr nze. Neve and Myrtle and Funny cunze 
over in forenoon, stayed /ill evening. .John came over and had supper. fii .  I It: A nice clear day. Went 
up got 2 double bedL? of green wood. One in forenoon and one in ajier. Sat. 12'/', Went up to Hill ',v got 
some ha-v und was veiy warin. Wen/ to store in afternoon. Took 3 clo,. eggs at .2J u dozen got .75. Got 
soup .35, sugar .25, starclz .I0 broom . 40, comb .10, rubbers .60, clzeese .25, peunuls .lo, curry comb .25, 
salt .10, $2.40. Canker inedicine .50, cough .25, amount $3.15, paid 51.35, due $1.80. Sun. 13": A nice 
wurn.na day. S~luyed lo home all duy. John and Neve hrouglzf Myrlle over about durk. Lee was sick. His 
tlzrout was sore again. Mon. 14: A good day. Went up to Bill's to soine hay. Lefi tlze tearn to tlze stack. 
Went up Cutler, and cut down 6 shed poles, slid /hem down inlo llze botfom of Cutler. Wen/ down lo 
Jamey Wardl.s. Got check for $40.00 due 37.50 on lumber. Had supper tl~ere. Me and ,Jarney went to 
priesfhood iszeeting. Lee was better. Tues. lJrh, A good wui-is2 day. Weizf lo town. Got John Wardl.c. 
buggy. Myrtle went will? us. Lefl Eurl and Lee to Retta. Got in /own at 2 p.m. Took 5 sacks of wlzeat at 
.90 bu.vhel for $9.90, had money 585.60..95.50, 13.35, Totul S I  08.84. Bouglzt nze suit Jzat and Eurl sui/ 
$20.00, Weese skirt $4.50, Weese slzoes $2.20..$108.85 ....(c an'/ reaq -80, dinner .78, spen/ 528.20, had 
leff $80.65. Went to Kay R~flers and stuyed all niglzl. Wed. 19": A good day. Went up town undfmisized 
trading, brouglzl2 huts for Eurl and Lee .70, ribbon -10, Weese waist .87, lzook .5, Lee 'S waisl .29, baby '.s 
shoes .98, stocking 5 1.00, under wear .60, overu1l.s Lee .50, (cun 'i read .80.. Tlzurs. 1 7th, A good day. 
Stuyed to home all day with Lee. He wus worse. Went down fo Bert Smith '.s and phoned to Slzields. He 
said ize would order seine nzedicine. Lee was restless all niglzt. Fri. /8th, A good duy. Lee wasn '/ uny 
better. Went down lo /he store to get tlze medicine. I/  hadn '/ come. Back, got us far us Rill Orenz. He 
wa~ted me /o help lzilclz up izis colt. We lzilched him up, he wasn't veiy nlean. Lee wasn '/ any betrer. Suf. 
/Y1', Went lo town. Rode Queen over t/ze hill. Went lo hank, borrowed S150.00. Go/ some nzedicine for 
Lee. Paid.Junzes LinAay $10.50, Lee ' s  medicine $1.35, slopped to Penrods, got sonze inedicine SJzields 
sen/ 81.25, owed to drug store 3 1.70. Got back home. Lee got worse in tlze night. Was worse, had u fever 
in flze morning. Sun. 201", A good day. Lee was worse all day, Had Miss Atkinson come and .stuyed all 
niglzf. He didn't get any he//er. Had /o se/ up with lzim and wulk the floor. Sent .Jolzn Orem to Huntsville 
to gel nzedicine in nigizt. .Had tlze elders conze and adnzinister to Lee. Mon. 21"'. A good duy. Lee wu.7 
worse. I went up to Billl.s with wagon, got sorne hay. Got back, sent Joe Jhr Doctor. He got lzere 2:30 
p.m. I,ee got betfer. Miss Alkinson went lzonze in evening. Puid her balance for work 52.50, paid doctora 
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$19.00, paid Futlzer ,F 100.00. Tue. 2 Y d  A windy daCIj~. Worked u/ fence till noon. Been wu.s lzere, .stayed 
in tlze lzouse and lzelped Weesc fend /o /he clzildren. I wen/ to the sfore and go/ some more medicine fir 
Lee, .75. A. Penrod and W. Lindsay was rlze elders /lm/ canze and lte (Lee) seelned he//er qfler /ha/. 
Wed. 23rd, .4 fair day, snowed 6 inclzes in niglzt. '4fier .snowing Been stayed here all iziglzt. I went zp to 
Bill'bs and go/ some h q .  Been stuyed will1 Weese, lzelped /end /he clzildrerz. Rlu.r/ery in uffernoon. Made 
arrangements witlz Been to work for me at S I .  30 a day. TI~uI-.s. 24": A,  fuir day. (loo1 Nortlz breeze. .We 
and Been worked on /lze fence till noon. Wenf over on lzill and Izeked Joe plow. Been wen/ down in river 
bed and cut some posfs. Fri 25/", A fuir day. HelpedJoe plow. Finislzed the piece. S/arled af  10 a.nz. 
got lhrouglz at 3p.nz. Been cut posts till 4p.m. We drove some posts uround /lze lzouse. Sut. 26": A rainy 
day. Me and Been finished the yard. Wen/ down the river bed and got loud cfposts. Slzurpened sorne. 
und it s/ur/ed to rain hard so we unlzitclzed and quit for the day at I0 u. 177. Wen/ up lo Rill's and go/ some 
lzay. Becn ground llze a\- wlzile I got tlze huy. 1 tnade a clevice in shop. Me and Weese wen/ over to 
Fanny's and got the waslzing we go/ lzer to do for us. Gave her Sl.00. Sun. 27/", Took tlze lzorses up on 
tlze rocly Izill. Turned tlze sheep ouf. I went fishing, cuzrglzt 1. Lee is gelling bet/er, slow, wasnl/ uhle to 
go 0211. Mon. 28": A stormy day. Snowed, ruined all day. We finished driving tlze pos/s around the izouse 
and started to put flze wire on. Tue. 29th, A good day. Me and Been worked a/ the fence ull day. IVeese 
worked Been helped her a wlzile in /he morning, bread baking. Tue 29'h, Morning and nigh/. I wen/ /o 
s/ore a/ niglzt. Bouglz/ s/uples .25,  cracker.^ .lo, mustard. 10, sardines .20, cough syrzp -75, rice .25, beans 
.25... 5 I .  90, candy .I0 .. .. $2.00. Wed. 30": a good da-y. FfYe worked all day on /kc fence. Bred Queen in 
morning. Me und Been up to Bill7.s u jer  4-30 p.m. Go/ sonze hay. Rent $1 0.00 Jess ITilhur and 
blacksnzitlz bill? rent 51.00. 1 went wit/? Joe to gel medicine for Lee. 2 lambs borned all niglzt. Tlzurs. 31"' 
A good day. We worked a/ fence all duy, jznished wiring. I went over /o slzop and made a gale for the 
pafk. Jolzn Ore~n and me over /o get plow poinl slzurpened. I sharpened it. Orbu and Elmer canze over 
for dinner. Bred Queen in inorning. 

April 1"' 191 0 Fri. A good day. We made a big gale and put in lane. Put li/tle gate in fence. 
Fixed up some morefince. Bred Queen in morning. Went with Pearl clzildren to store for soup. Sul. 2": 
A good day. Me and Becn fixedfeizce around /lzefield ull day. Bred Queen in Morning, lefl lzer in yard 
wi/h horse all day. Sun. 3'd. A stornzy duy. Snowed and blowed ull u'ay. Very rouglz and cod. Went over 
/o Fuflzers and chored in morning. Mon. 4"', A fair day. Wefinished3-ring /Ize.fence. Ground covered 
witlz ,snow in morning. We wenl up to Bill',~ and go/ sonze lzay. Wen/ to priesthood nzeeling. Tzte. 5'", A 
good day. We Izauled manure all day. Hauled 15 loud. Wed 6/", a good day. We wen/ up Cutler and 
chopped some logs to huild barn. Took [he /earn up and brouglzr some huy buck. Snow wus .sofl. Tlzurs. 
Th, A good duy. Been hauled rocks uN day. I went down to I,iberty to see about getting sonze seedgrain. 
Mude arrangement with Jolzn Ward to get flze gruin. Mude urrungemenl with Ber/ Smi/h to work fumzing 
to pa-v.for gain  I gofhonz ,John Ward. Weese wen/ over to Geneve 's and stayed /ill we came hack. Got 
to store, cheese and crz7cker.s .15. Candy. I0 Got home and slzurpened 117y plow. Fri. (3": '4 good day. Me 
and Been wen/ down to Ber/ Sinilh',~ and plowed  lath 2 teams. Due $6.00. Futlzer took Queen to flze 
store. Sa/. 97 A goodday. Me and Been wen/ over to Grove Dunburs and plowed all day, ~li/lz 3 /eui?zs. 
.Joe used BiN'.s team. Been used Magi and Queen. Due for days ~jork $6.00. Sun. 10": A good day. Me 
and Weese wen/ lo Sunday school. Delbert and Marion canze up with us after Szinduy .scl?ool. I wen/ to 
Bill '.s and got soine lzay. Mon. I I fh, A good day. I s/ar/ed to work on tlze hill. Go/ Oath '.Y lzorse and used 
/Ize spring /oo/lz. Been lzauled rocks fill 4 p.m. wi/h ,Joe's ieanz. Joe used Bill',s Ieanz to plow. Rceiz 
fanned 8 buslzel o f  wheat and dipped it, gor oflfiom Dad Went /o Priesthood meeling. Bouglzl ca.slor oil 
.35, paregoric .I 0. Tues. 12"; A good day. Been $-red fence all day. 1 went /o ,lolzn Wards, got 20 huslzel 
ofoa/s S 1.50 lzundred Got back in afiernoon and lzelped Beenf;,~fence. Joe used Prince and drilled 



William Isaac Southwick and Mary Louise Campbell Southwick 

(planted) in ujiernoon. To store. Stuples .4O, crackers undpeu nuts .20 Hrouglz/ Grover spring tootlz up 
fronz Walt Mzitely. Wed /3'", Windy clay. Cool wind, A4e and Heerz spring loothecl uII  duy. Go/ Out1z.s 
tearn. Joe drilled all day, ujer drillirzg u piece of his in morning. T1zur.v. 14": Windy ciuy. Cool wind all 
du-Y. Awful cold Been harrowedfor Joe fill noon. Joe drilled his gruin /ill 5 p.m., thei? drilled round 
piece on llzis side of hill j?)r me. I went up /o  Rills, got some huy. Me und Been spring too//zed for Joe in 
uflernoon /ill aboul4 p.m. Then worked on mine. (bed Oaths nzure m aflernoon. Joe ztsed mine all du-v. 
Fri. I 5": Windy duy. L i . 1 ~  cold wind Wen/ over the hill, go/ ~nower for .Iolzn Orenz in lnorning, got buck 
a/ I 1  a.m. Been finished spring /oollziizg, and slurled plowing freld. Weese went over to Jolzns. I walked 
down to IzaR to help cleun if oul. Came buck to Johns. We s/uyed fill I l p.m. Ruby wu.s horned a/ 9p.112. 
We walked lzorne. Sun. 17"', A good day. @[en/ to Sunday .vclzool. Werzf to Delberfs fbr dinner.. Wen/ to 
ineeling, high council was presenr, ul.so Putrick McKuy spoke, very good, very in/er.es/ing. Conze Izorne, 
wen/ tp lo Rills, go/ some hay. Bred Queen. Mon. 18": A good day. Me und Been went up on the big lziN 
to work for Falher will? 2 teanzs. I had my team und Doroll?-v and Sulky breaking (clearing new land). 
Been was plowing old ground. Sat. 19": A fair day. Beerz finishedplo~ling and drilled nzost of i/. I funned 
sorne oats and dpped /hem. Shod Queen and Prince, Joe drilledpiece infield in morning. Went /o Eden, 
got Hills plow $15.00. Go/ lo Penrods store, can corn $1.80, raisins -50, soap $1.00, mince m a /  .50, 
slarch .25, pepper -10, sall .25, $3.40. Williuin, I,oui,se, Yedu, Eurl. Tue. 1 91h, A good duy. IYe wen/ zp 
on the big lzill lo workfor Futlzer. I lzelped Elmer break. Benn piled brush. Sam had Bills /earn on drill. 
Wed 2U1', A good day till 4 p.m., then cloudy, sprinkled, very cold. Me and Been wen/ over and plowed 

,for. Grovey wi/h 2 /eunzs. Due $600. Father went to town, took old Queen. TlzurLs 2Is', A good duy. 
Rained sr little ir~ nighl. We wen/ up /o  Bills, plowed all day. Joe wen/ up, ~ ~ o r k e d  for me. He plowed 
We got all of the landplowed that we broke the year before. Fri. 2Td, A good day. Me and Been went 
up on Rills. We funned /he outs in morning. Joe took Bills team to /own. Been worked Joes team und 
Oaths inure, Maud Wen/ up on big hill and got the drill. Sat. 23'"fe und Reenjni.vhedputbing in Bil1.s 
crops. Go/ /krouglz a/ noon. Went /o ball pmctice in uflernoon. Sun. 241h, A good da-Y. Slayed to home 
till noon. Me and Weese went over to ,Johns in uflernoon. Mon. 2.5": A good day. Been plowed garden 
spot und hauled 3 louds of munure on it. I wen/ over lo  Robs und got sheep shears. John Orenz cai~ze 
over wilh nze and I helped lzinz shoe his buy mure. Helped Been level the garden spol. Go/ a load of dirl 
/oplant .soineflower.s. Tue. 26": A good day. Went up / o  Avon will2 ,Jolzn Orenz lo sell some hay. Hud u 
hard time to sell, every place filled up. AsfeN agreed lo take a load Been wenf up to Bills loplow garden 
spa/, brought some posts home. Drovey paid me $1 0.00 due 32.00. Bough/ oranges .15, bananas .30, Me. 
John and Fanny dinner .75, ice creanz, 6 cones .30, candy .I0, pea nutas .lo. Wed. 2 7": A good duy. Me 
and Been drove some posts for sizeeppa.s/ure inforenoon. Got wagon ready and loaded up load of baled 
for /own. Been went undgo~ Bills teain lo fake to town and I went up cmd got sonze waler down to water 
lawn. T/zurs. 28'11, Cloudy, rained a / i ~ / e  in afternoon. Been wen/ to /own. I helped Joe clean Dui$ee 
ditch, go/ wafer in it by noon. John Oren? brouglzt lzis wugon over. (,fixed the langue, pu/ a band around 
it, made llim hunziner straps for reach. Fri. 29/11, A good day. I wen/ up lo Bills and spring /oo/lzed his 
lucern. Head ached all day. Brought .. . . ... lzonze and some hay. 1 turned Queen loose and she wen/ 08 
couldn'/fmd lzer. She stayed out all nigh/ wi/h Izurness on. Sa/. 30"', A cloudy day. Rained a litlle, very 
cold. Me and Been went to hunf Queen in nzorning. I found her. We Jiued gardeiz andplun/ed sonze 
strawberries till noon. Me and Father went down /o funeral for A1 pen rod.^ hubv wlzo died wi/h whooping 
cozlgh. Been didn 't do any/ lzirzg. 

May P, 1910 Sun. A good duy. Stu-yed to hoine all day. 1/1Ten/ over to Orbas in a$ernoon. Mon. 
.Td A good day, Me and Father wen/ to lown. Fuflzer was .sick, had /o go and go to bed. Wen/ up to ...... I 
went, settlecl wi/h Astell for Izu_v. Been took down. Got $13.00per ton 3890 Ibs. To/al$25.30. Reen 





William Isaac Southwick and Mary Louise Campbell Southwick 

Went to get sonze lambs in forenoon. Got 2. Cleaned up in aflernoon. We took 2 lzorses went up in hasirz, 
found lots of snow in patc1ze.s. Couldn 't log in llzerejbr a wlzile. We wen/ zp und looked at wlzite pines 
in lzead of busin. A nice lo[ oflogs. Cut some slzed sticks una' caine / o  nzill. Sut. 21.''. A good duy. We 
f i ed  dogs and cunt Izoods in firenoon. Idfen/ up in basin, got .some slzedpoles in ufierrzoorz. Sun. 2 ~ " ~ i l  
good day. I went to get some nzore lunzbs, go/ 2, got buck ut I I. a.m. One lurnh died We went lzonze in 
uflernoon. Been Iel sheep get awuy, 7 couldr~'t,find Then one lamb died before cows cur?ze to feed //?em. 
John Orern urzd Neve wa.s there. Me undJolzn went,fi,shing up Dufee. Mon. 23"d, A good duy. Helped 
Beerz get wagon ready, load up loud of'lzuyjbr lzim and Fatlzer to lake /o  town in aflernoon. 1,fised rny 
slzeep pasture fence. Earl, Me and Futher went lo priestlzood meeting. Got lo store, slzoes S2.75, flslz 
lzooks .03. Tues. 24"', A good day- Go/ read' to go /o rnill in firenoon. Went l o  nzill in uflernoon. Me, 
,Joe and Farlzer got over to C,'ottonwood Holler. Me and Joe went Jislzing, 10. Oafh didn 't coine. Wed. 
25", Cloudy. We started up arown miII. Put smoke .stack tp. Oat11 came ut noon. We packed /lze /zor.ses 
und went up in hasin to cut log.s. Go/ up //?ere and camped fislzed hefore u'crrk. TIzurLs. 26": A good duy. 
Cut logs all day, wlzite pines. Fri. 27: A good day, cut logs and slid some down on snow. Sat. 28"', A 
good day. Cut and slid logs till noon. Wen( horne in upernoon. Went over by nine, go/ lzonze 6p.m. ,We 
and WeeLse wen/ /o  dance. Raul Taylor was up, stayed all niglzt. Sun. 29": A good day. Stayed lo lzonze 
tiN noon. Me and Weese went up and turned some water down lower Duifee ditclz. Then we went up on 
tlze kill andpicked some flowers for decoration day. Mon. 30": A good duy. We went down to decorate 
graves. We went to Eden to see I,iberty und bden play bull. Eden heat. Tues. 31": A good duy. Wuslzed 
and butler till noon. Been planted oats by Izouse. Me, Father und Oa/h wen/ to rniN in aflernoon. Joe  as 
seeing about Mag getting out in coinpany,fence of liberty, didn't go. 

June 1910 Wed. Is! Cut logs ull day. Tlzurs. Zrd CZI/ 1og.v aN day. Joe cume at noon. Red col/ lzad 
coil, a// riglzt. Been went to town, took woo1 70 lh.6 a/ .12= ,$8.40. GO/ 100 fl. Ru,stic. Fri. 3 "f Good day. 
Cut logs and run tlzenz down. Me and ,Joe run log.s, Outlz and Father cut. Sat. 4": We all run logs till 
noon. Got tlzem ull down flzut we had cut. We went horne in afiernoon. Couldn ' / f ind colts. Walked 
home, Joe rode Fa//zers Izorse. I poundfrnislzing nails, 10 pounds 16's .60, 26 -30. Sun. 5"'. Good day. 
[/ti. went to Sunday sclzool. Wenf to Delherts for dinner. Afler we wen/ up lzonze. Delbert,~ in r~zorning. 
Sain came up will2 us. George and Louellu came over. Torn Willard and Ettie came, and Tom Atkinson 
und Orba and Elmer w m  //?ere for supper. Made .yome ice creanz. Puid Jody Rlzodes $3.00. Mon. 6'h, A 
good day. Woi-ked on the Izouse till noon. Sturted lo paper bed room till noon. Vrent to mill in affernoon. 
me and,Joe and Oatlz. Tue. 7th, Good day. Took carts up in basin. 2 bales lzuy. .Joe go/ zp there ut noon. 
Made 2 t r ip  wit12 carts in ujiernoon. Clemed out around saw. We wen/ down to Fat1zer.s. soaked out logs 
with .Joe, Tlzey, Oath, worked Babe. Mon. 6": A good day. Worked on rlze lzouse till noon. ,Started to do 
our bedroom. Went to mill in ufiernoon, me and Joe and Oath. Tue. 7th, Good day. Took curls up in 
basin. 2 bult.,s lzuy. Joe got up there at noon. Made 2 trips with carts in aflernoon. Cleaned around saw. 
We went down Futizers, Snaked (Dragged) ou/ logs wi/lz ,Joe, they Outlz, worked Rube. Wed. 8"', Good 
duy. We made five trips. Fatlzer snaked out ull day, T/zui*,s. 9/", Good day. We all snaked out ti// noon. 
Loaded up in afiernoon. Went down, took Cooney, logged up big dry log to take to inill. Went d o ~ ~ n  
Izoller in new place. Cleaned out, sawed. lzad. ..... morning. Had to make road before we couldget over 
with big logs. Fri. IOth, Good day. We wen! up and made road to get loads over. Got done by noon. Iiz 
affernoon, Me and Fatlzerfilled boiler and steamed up to saw. Joe and Oath went up ,Cout11 canyon, got 
2 1oad.s of logs ai loading place. Sawed sonze afler they got back. ,Cut. I I"', Good day. ,Cawed 2800fi. 
Ofplank for county. Sawed for Hinkley 2-6-6-10, iny logs 2-2-9- 12, 4-46-12, Rob Montgoineiy 2-2-6-12, 
worlh lurnber $1.30 240.p. Louded up and wen1 Izoine. Sun. 12", Good day. Me and Weese went to 
Sunday sclzool. Went over to Orha'.s ayer dinner. Played hall, fun at pasture. Mon. 13'": Good day. 
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Delivered to county at Will Ho1me.s. Me, Joe and Oatlz corne hack, Had u birthday dinner for Futker at 
mnv Izouse. Had a good dinner, clzicken, all for us tlzere. Me, Fallzer and Oatll and Sam? went to mill. got 
tlzere ufler dark. Joe couldn't leave lzoine on account ( f l iet t .  7ues. J4'", Good duy. We louded up the 
carts lo go zrp in the basin to camp. .Made  lugw way downhill, up long drug road, in forenoon. Go/ ~ n y  IoacJ, 
dinner-, j~therji~x-ed camp and we nzade u trip in ufiernoon. Seen u bear just ass MV M J U . ~  reu+ to .start irz 
morning zcp in holler Southeast 0f17zill. Slzot 3 t iines at him hut never tozlclzed him. He was running on 
rlze gallop und never stopped Wed. 15": Good day. V ~ T  lzot. We mnade 2 trip.s infi)renoon. 1 typed over 
on road and /can? rolled over one on ollzer Iwice, never lzurt llzenz nor broke anything. Futher choppecl 
all day. We snaked out in qfiernoon and made I trip out. Tlzurs. I lit", Good duy. l,ooked storlny in 
Inornmng. Made 2 trips in forenoon. Snaked out 1 load. Futher clzopped till noon. In uffernoon we 
loaded sonze ~llzeat Futher lzud chopped and loaded our curis and wen/ to ~nill. GO/ dotrlrz befire durk. 
Fri. 17/", A good da-y. l,ooked .stornzy in morning and ufiernoon, all day. We went zp to ..... in ~norning 
and snaked down sorne logsjfhr hoards till noon. Joe came a/ noon. We fired up ancl sawed in arJiernoomz. 
Sat. 19": Good day. Kc sawed till 10 a.m. Broke steanz urin valve jzf.s/ us .foe cu~~ze. Joe didn't think we 
could fi~ it. He went fislzing. Me and Father nzade afire and Fatlzer welded it. We go/ it fised and was 
sawing by I p.m. wlzen Joe go/ back. Finislzed sawing lumber for Grovey Dunbar. Took 3 loads to Grove-v 
271 1 ji. Sun. 20th, Good day. Went to Sunday sclzool. Go/ down to Atkinsons. Neve and Jolzn and Orbu 
and Elmer wcrs tlzere. Was @id to go in on accounf of wlzooping couglz being there so vtJe all canze back 
and went up in tlze river and lzad dinner. All of the Atkinsons and Tom Clark was tlzere. Me and Jolzn 
~)en/fi.slzing ufier dinner, North Fork, I caught 13, John cauglzt 16. Mon. 2 I"' Good day. Me and Reen 
worked in garden in foi-enoon. Been worked in aflernoon. Me and Weese went to Rills to see lzow tl~ings 
waLs getting along. Decided to cui tlze hay riglzt dowiz. Tues. 22"d Good day. JYent down to Ted Hills to 
get sorne gmin. Got 6 sacks, nzade all together /ha/ we lzad go/, I 1 10 Ibs. @ 135 lzundred S 15.00. Got 
some grub to store for milk. Tomutoes, $1.00, corn $1.00, tea. 25, ux lzandle .4O, sugar .50, bacon % I .  00 
Got home at noon. Went to mill in aflernoon, me and Father and Oatlz. Joe stayed lo cut his hay. Wed. 
2Yd, Good day. Took carts up in basin. Cut 1og.s.for our barns. Made one trip over dzigwuy and one to 
nzill. Thurs. 24'", Good duy. Made one trrp over ..... and one over io tnill. Cut our loa~is. Got Builey,s 
derrickfra~ne out. fii. 25": Good day. Went up in 17zorniizg. Cut our IoauIv. Go( Raileys derrick pole and 
2 shedpo1e.s. Got down ajernoon. Vent up to carnp noon and go/ sonze logs in afler-noon. Sat. 25": Good 
day. Sawed till noon. Sawed 9 ....... logs for Fatlzer, about 1600$. Got /hrough I 1  p.m. I wen! over orz 
drag roud and derrick pole and slzedpole and 2 braces in morning before breakfast. Father took loads 
of boards down for Miss Atkinson. I took Baileys derrick. Oath took 9 slzedpoles, 6 of his, 3 of rnine. 
Bailey paid derrick S16.00, I owed him $3.00, Father owed for farming grain S 1.50, gave me clzeck for 
S I I .  45. Sun. 26'h, Goocl day. S t a y  o l o  a day. Wen/ to Orhsfor supper. Got Ducfee water orz 
grain by lzouse in nzorniizg. Mon. 27": Good day. Joejnislzed nzowing Rills hay. In ajernoon Been raked 
and .[piled. I tended to waier and went to store. Wed 29'; Got io store. 1,ee and Earl shoes $2.50, corn 
.25, sulnzon .40, corn srarclz .lo, Ienton .25, 1,ees waist .-lo, baking powder .25, salt .lo, raisins .15, bucket 
lurd (tore o f l ,  tlzread .05, bacon .40, sugur .50, $5.95. Me and Oat17 wns going to lzuul Joes hay, Outlz 
lzad to cultivale taters so we didn't haul. Went up Cutler and got 7 slzedpoles for Rills barn. Tues. 2ath, 
Rained in uflernoon. Me and Been and Oa/l7 hauled 3 loads of .Joes lzuy in forenoon. HazJed 2 loa~Js in 
aflernoon. Joe fixed nzower in, forenoon. Mowed some of his hay in uflernoon. / went fislzing in aflernoon 
about jp.nz. Cuuglzt 10. Wed. 2Yh, Good duy. Been wen! up /o Rills, raked andpile~i'. Joe raked lzis Izuy. 
Oath werzt ajer lzis horse. Went /o (;rovey.s, got order for 330.00 of lurnher. Tlzurs. 30": Good day. Me 
and Been Izuuled Joes lzay in forenoon, 4 loads. .Joe wen/ /o store. Oatlz mowed hiss Izuy in forenoon. Me 
and Been went up fo Bills, lzauled 3 loa~1,s. Ou/k lzelped haul 2 loads. Joe n?owed hay up to Durfee arJier 
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logs. CU/ out loads. Go/ to mill 4 p.m. Me and Joe uizd Ton? wen/ ,fishing, cuught 17. Out/? shod Nig. 
Tizurs. 21s', Made trip to basin. Ct4t oui lou~is. Go/ /o ~nill 4 p.m. A4e and Reen,found sorne wafer in 
holler und mu& u fire to war i/ zp. Joe and Torn set u tire on Tome wizeel. Oatlz wen/ and got 2 slzed 
sticks undu reuciz. k'ri. 2Yd, Sawed all day, PlankJ6r county. Sawed -1 /izou,s.undj/. To he lielivered /o  
,Jody Graizam in Eden. Sat. 23": We loaded up 4  load^, 4000j. Go/ down at noon. Lej our loads to liob 
Hills. We wen/ down to Liberty to celebra/ion in a@ernoon. Eden was coining up to play bail hut didn'/ 
corne. We wen/ /o John und lot tie.^ for supper. We wen/ down /o dance at niglzi. Didn 'I dunce. Lee wa.~ 
cross, izad to Izoldlziin all niglzr. Rori-owed S1.00 ojf from Reeiz to spend. Sun. 2-1'", Me und Weese went 
to nzeeting in ujernoon. Mon. 2.5": Me und Joe und Oatlz, 7hnz Atkinsorz took our loads ofplank to Jody 
Gralzan? in Eden. Been wen/ down to town, bouglzt a lunclz, we ate it by tlze river corning buck. Been took 
buggy dotr~n /o shop /o get fires S ~ I  will? Cl~ub. rues. 26": hlade trip to busin. Go/ the big tree in nzou/h 
of basin. Hud u izeuvy .s.lzo~~er on dugway corning down. ~ Y Z U I = F .  28": Made f r p  /o basin and cartze lzonze. 
S/urtedjus/ at durk, walked home /o  go fislzirzg, It$ Been with /earn to nzill. Fri. 29'", 1 wen/ up /o Bills, 
go/ lzis team lo go fislzing. Go/ wagon read)), started in afiernoon. Bill wen/ with us /o  ineel ,John and 
bring teanz buck. Me/ John at Penrodk store. I borrowed $1.25 o f f rom John to gel fishing license. Got 
to Penrods store, corn .50, leader. 10, f l - ~  Izooks .lo. Cainped over in moutiz of ,'out/? fork at night. Sut. 
30ih, Went up Beaver. Fished a wlzile. Cauglzt u few on our way going up. Found a sheep cunzp up in 
head 0fReavc.r (hnyon. Sun. 31"'. Wen/ over /o Blucksmi/lz fork. Got tlzere by noon. Caiclzed a j ewj~sh  
while they wm getting dinner. Came up u lzeuvv shower. We go/ in u cabin and kept dry. Me and .John 
go/ we/. We stayed there all niglzt for fear i/ would rain. Wefr.sl?ed in afternoon. John catcFzed I I, I 
caught9. 

August 1": 1910 Mon. I s/ated down Blacksmitlz Fbrk. Cbtclzed afiwfi.vlz on our way going down. 
Drove to Avon, got tlzere 8p.in. Slu-ved to la& just across roadfionl George Sz1innzer~ on account of rain. 
A very nice old lady. Tues. 2"" Good day. Went up to lumber mill by noon. I$s/zed up tile creek wlzile 
John drove leam und I ca/ched I I ,  broke boliz hooks and had lo quit Wen/ up, eat some dinner. We went 
Izome. Wed. 3"", Wen/ to mill willz Joe. Been and Outlz and 7bm izud been up andgo/ 2 cart 1oad.s of wlzite 
pine. Tlzurs. 4"', We sawed ull duy. Had some botlzer with car.riage. Frl. s"', Suwed all duy. Tom Willard 
came over afler lumber for Jiin Lin~i~suy. We didn '1 have it sawed He stayed all niglzl. Sat. 6": We sawed 
a while in morning, loaded up by noon. Tom Willard took for J. B. Lind.~ay of boards 1000$. Me and 
Oath took for county to mill. H ames 2902j, hatting 423Ji. Torn took for Crover 288, ,for Jolzn Ward 4-18, 
,fi,r W. Penrod 500, 5561. Left our load a/ A fkinsons and wa/cized ball game. Tlzei~ unloaded Sun. Th, 
Delbert and Marion came up. We made some ice creain then we all wen/ up lo reservoir, went in 
s~~imming. Mon 81h, Was going to mill. On account of condition of binder on grain, decided to s/uy and 
lzeip Elrner so I could get m,y grain ou/. Joe and Oatl? and Torn went to mill. Been got bills team and cut 
part of Oaths izuy up to Durfee, 1 izeiped 7ue.y. 9": Me and Elrner and Futlzer worked on hinder till noon. 
Go/ it jked. Been look /earn, finished cutting hay up /o Durfee and down here. I went to store in 
afrernoon, got corn .50, salmon .75, iomatoes .25, rice .25, thread. 10, clot17.25, stockings .20, coal oil 
0 5 ,  ,su// .lo, misins .25, Jlour $3.00 Wen/ up on big lzill and cu/ grain till dark. Wed. loth, Helped Elmer. 
cu/ grain on big Izill. I cu/ porn I I a. nz. till 5 p.m. Tlzucs. I I'", Helpe J Elnzer cut grain on big hill. 1 cut 
froin 6 till 1 I a.m. Elmer cut from I I a.m. till 5 p.m. I cu/ from 5 p.m. till durk. Fri. 12'; Elnzer fmislzed 
cutting his grain 10 a.m. We went over and /ried to cut Oaths grain, but we c o u l n  't do anytizing  will^ it, 
was too shor/. Felched binder down, look it to Bills. Cut a while in afrei-noon. Ruin came down. SU/. 
13'", I went up andfinislzed cutting Bills grain. Been piled Oa/lz.s lzay up to Dutjee. Wind scattereci if. 
We fetched binder down, put it in shed Joe, Oath and Torn brouglzt3 loacis ofplunks,fir counv. Sun. 
/4fh, Sta-yed /O i~ome all duy. I went up /o reservoir with Orha and Elmer, canze back down and had lunclz 
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hy river. ,Joe and Oath went to mill. Mon. 151h, Went to nzill. Sfarted at 5p .n~ .  Me, Joe, Oath and Tonz 
sawed till noon. Loaded up and came lzoine. Coz~nt?/planks. Loaded on ~~ l z eu t  the-v broug/zt down for 
town ]as/ weekfor town. 1800fl. A piece. We took 4  loud^ ofplanks to Ogden for county, about 7000fl. 
Wed 17/", Got some things for tlzreslzer, logger, oil, saddle u n d f e ~ ]  t/zing.v. Borrowed 2 wagon becLs, 
brought 3 tons oj'coal Izome. Me and Tom and Oath came home. Joe stayed down over iziglzt to gel straw, 
.saddle. l'lzurs 18"', Me and Oa/lz worked on thrasher in ajiernoon, came ahozit 4 p. rn. Fri. 19/", Me and 
Been und Elmer went up to Bills. Go/ 3 loudr. of grain. Got down and unloaded by noon. Joe worked 011 

thraslzer all du-1;. Oa/h wen/ up and mowed his wheat. Been and Surn and Oalh and Llnzer hauled Joe's 
gruin. I went up to Bills andgo1 res/ oj*grain. Wen/ up Cutler, got bear: he go/ in trap. Sat. 20": Me and 
Been, Oath and Elmer lzauled Oatizs grain, 4 loads. I helped Joe OH tthraslzer resr ofday. Been helped 
Oath ull day with teanz. Sun. 2 1"'l went over //ze Izill, went /o Ogden, got some extras f i r  buggies. Mon. 
2Td. Me and.Joe and Torn Willard worked on thrasher. Been lzelped Oath lzaul rest of his lzayfroin 
Durfee. We got tlzrusher ready and /hra.~/zed Joe out ~/zu/ nigh/. Oatlz came up when M J E  had engine 
steamed up. (Last two page.^ have names in columns: C. Clzard, Edgar Holmes, W. Monde, S. Sou//zwick, 
G. Atkinson, Louis Shaw, Chance Gardner, A. Chambers, Bidwell, W. Hill, E. ,%aw, N. Jones, .I. Clark, 
Leon S l z a ~ ~ ,  Bert Smitlz, Tom Atkinson, Harvey Montgonzery, Will Bailey, W. Wizi/ely, C.S. Clark, W 
Bailey, John Montgomery, Belnap, John Brown, J. B. Lindsay, Alf Clzard, Jo,sep/z Rhodes. Joseph Rhodes 
Jr., Charley Shaw, William Chard, Tom Willard, David Clzard, Tom Clark, Orson S/zaw, Parley Holmes, 
Tom Rlzoudes, Robert Montgornery, Will Lindsay, ,Jo/zn Shaw.) 
191 1 Apr. 21", Ralph Southwick was born at Liberty 

Dec. 1911 "My brother Joe's wfe  died and 7 v  brother Oatlza go/ a job a/ the iJ/alz Packing To. 
in Ogden, and Iefl the mill and /lzis was the beginning of our breaking up as partners and working 
togetlzer. " 
1913 Feb. 2Sm, Glen Warren was born at Liberty. He had problems soon afer birth and only lived 3 weeks. 
He died Mar. 17, 1923 and was in a little casket in their home prior to the funeral. 
1914 Aug. 2 5 ~ ,  Lavene Southwick was born at Liberty, (4) The little girl Louise had always wished for 
was born at home. As Lee was always in the house to help his mother, he often took care of Lavene. As 
a result they became very close. 
191 5 "My brother Joe remarried, aoW me his place and he moved down in /he cenler of Qgden lhiley and 
puf up a black.r.mith ,r/zop. We still stayed wit/? the tjzras/~erfor 3-3 years. Joe moved to Idaho and Oatlza 
moved /o  Ogden, and I still kep/ ihe inill. " 

(3) As the family was growing up Louise would bake 4 or 5 loaves of bread almost every day. She 
kept a 2 quart bottle on the warming oven with the yeast starter in it, she would add potato water to keep 
it alive. 

(3) Louise had many hardships to endure, milking the cows and doing the rest of the chores when 
Will was late coming home. She could milk faster than most men. She was very eficient and a very good 
manager. Her home was seldom in a mess. She would get up in the dark of the night and could put her 
hand on most anything she wanted or needed. 

(3) Louise had to walk everywhere she went or she would hook old Queen, her favorite horse, to 
a buggy. She loved Queen. (1) She could catch, harness and drive her where ever she needed to go. (3) 
One day she went to visit her parents in North Ogden and as she was coming home with a young baby late 
one afternoon a wolf started to follow her. Old Queen knew it also, but the road was so steep, Queen 
could only go so fast. At one time, the wolf came so close, Louise struck at it with the whip. Queen was 
wringing wet when they reached the tog, but she took off for home as fast as she could go. Queen lost the 
wolf and the safety of home felt very good that evening. 
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(3) Louise went to Ogden for her shopping, it was 20 miles. Most of the time this distance was 
traveled by horse and buggy or wagon. When she went shopping and took the children, They would go 
to the Senator Cafe on 25"' Street to eat dinner. The children thoroughly enjoyed eating the small oyster 
crackers and Louise loved to buy an ice cream soda. 
191 6 "Earl ~jus tlzirteen and ize and I and Tommy Atkinson, wlzo had now h o z ~ ~ ~  in tlze ~~zill, worked if 

for avenr. We worked at the mill and took cure of our srnall,farms, raising hay enozig/z to feed our teams 
and a COM) or two through /he winfer: " 

July 22nd, 1916 ~ e r l o n  Southwick was born at Liberty. 
(3) As the family grew, to feed them Mary Louise saw to it that a good garden and berries were 

planted. It required a lot of attention and most of the work was done by her. Her gardens were some of 
the best in the valley. She stated "A garden had to see your face everyday." (1 ) She always liked to go on 
a tnp, especially into the mountains, but if she was invited to go when her garden needed harvesting, she 
wouldn't go. (3) Cows were milked night and morning, the milk was run thru a separator, turned by hand 
to get the cream which she churned into butter. The separator had to be washed twice a day. She then 
took the butter to the country store to trade for necessary staples. Chickens were raised for eggs and meat 
and she made it a practice to care for the chickens the same time everyday. 

(1 )  William was true to the covenants he made with his God and church and taught his children 
to respect and live the gospel. He was strict in teaching and disciplining his children when it was needed. 

(3) Louise was a faithful worker in the church. She served many years in the Primary and Relief 
Society. At one time, she taught a difficult class of boys, the Trail Builders but she gained their 
confidence and they loved her very much. 
1919 (1)  Verlon went with Louise and William to the Davenport area, between Liberty and Avon, where 
William was working at a sawmill. In the cabin Louise made Verlon a ball to play with out of yarn, he 
had fun with that ball. Louise was so nice and gentle Verlon enjoyed being in the cabin with her. 
William was going up into the timber with the horses to drag out some more logs on the snow and Verlon 
followed along behind. Verlon's feet got cold and as he complained, William told him that the best way 
to get feet warm was to get in and walk real fast so that the circulation would go to his feet and they 
would get warm. The horse team William was driving would stop for a few minutes, one of them started 
to use his hoof to plow or push away the snow, all of a sudden he (horse) came up with a few mouthfuls 
of hay, he smelled under the snow. 

(1) Verlon7s early recollections were going with Willia~n and the older boys to the timber and field 
to work whle Verlon played, and ran errands. Verlon was always sent for tools, and anything they needed 
to work with, and wished to be grown up so he wouldn't have to run so many errands and could do 
something worthwhile. William, at various times during h s  life, was involved with his brothers and others 
in cutting and sawing lumber in North Fork, (about 7 miles above their home) and Davenport, Verlon 
some times went with them into the timber to bring out logs, or watch the saw mill work. 
( I )  Verlon enjoyed helping Louise weed and do garden work, while weeding thinking that he was working 
in the most needed profession on earth. 

(1) When sickness came to the family, Louise did all the doctoring. For colds she used to have 
Vicks Vapor Rub or Mentholatum to put on their throats. For a severe cough, like croup, she put a cold 
pack around their throats. Liniment for sore spots, aspirin for pain and that's about all she had to treat 
with. 

(4) Lee was always kept in the house to help Louise and the other boys would work in the field 
with William. Lee and Louise became very close through these experiences and she depended on him for 
many things, she knew he would always take care of her. 
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(4) When Verlon was old enough, Lee graduated from being his mother's helper and Verlon took 
his place. Louise raised turkeys on the ranch and Verlon often herded the turkeys to keep them out of 
trouble. He also learned a lot about housekeeping from his mother. 
1921 (1) William always had an automobile, but the first one Verlon remembers would have been the 
192 I Model T Ford. He had 2 or 3 Hupmobiles, along with other automobiles. All of them to begin 
with, just had a cloth top like you'd have on a buggy. If you wanted to close it in, you had to figure out 
some way to do it for yourself. William took the Hupmobile and made glass sides for it that would keep 
the weather out. 

(3) The home became too small for the family so William went to Ogden to get the material to 
build on to our home. When he came back he had a lot of lumber sticking out of the back of a new model 
T Ford. (Louise felt they couldn't afford it) and as she came out of the house wiping the tears away from 

- - 

her eyes on her apron ties, two or three of her sister-in-laws were there and they made the statement 'if 
our husbands would buy them a new car, they wouldn't cry' 

(3) Memorial Day came along and 
it was too early for the tame flowers to be 
out in bloom, so the children were sent 
out in the hills, especially to Rocky Hill, 

.I for Indian Paintbrushes, Bluebells, Curly- ? . ., 
I .I . 

.a heads, Sweet Peas, Choke Cherry .+st':,., *- 
L t  a :  blossoms, Larkspur, Yellow scent flowers 1 and Snowberry bush for greenery. They 

4.qe4 . ,.: . . 
I V .  7, all enjoyed making the bouquets to take to 

I 

P,;cc:,-.. .. . the cemetery. 
-; ..i - *--& 37 ' .. " L',, 

' - ' c h., .. . 
Z ..: . a$ 

( I )  Christmas was special too, 

1y$&&'&,4 ?!i. . , .  
Ir i&g$$ , . . . .  :$%d "I usually there was one toy or a homemade 

cr, 
gift for each member of the family. A 
stocking with an orange and banana, 

,'.. " usually the only time for the year, some 
hard tack candy and a lot of togetherness 

Rocky Hill in the summertime made Christmas and winters very special. 
1923 June 6"', Raymond joined the family on 6 June 1923. (4) Louise had a doctor at this time and how 
impressed he was with the beauty of the valley this time of year. 

1923 "It was at t/zis time wl?en we were over to the (Caclze Valley) nzill in /lie winter linte working 
to get some logs when in lacing my higlz top boots I ran my hand up /he lacing eyes. (The high top boots 
had metal hooks with which a person would slidelinsert the shoe lace in and around each hook to pull the 
lace tight to the top of the hooks and then tie.) One of the eyelet S (hook) had a jagged edge on it and 
it scratched my thunzb on the inside just enough to cuuse it lo bleed. / looked ut it and thouglzi no more 
about it. W72en I was wa,shingfor supper tlzar niglzt I.felt a lrttle smarting sting on my tlzurnb. I looked at 
it and havlng forgotten about the scrutclzing it in the morning I wondered what could make it hurt. I 
finally remembered wlzu! had lzappened to it. " (4) The wound developed a sever staph infection. "I wen/ 
to bed and it kept Izurting me and by 10 o'clock it got so painful I was sick all over. I lzud Izearu' of blood 
poisoning and I decided that was whuf it was. I called Earl and had lzim lzitcl? up tlze team und tuke me 
home. J go1 lzome about midniglzf and went to bed. " 

"By morning i/ was so bad tizut i?y wife and I went to Ogden lo /lze Doctor: He suici it was blood 
poisoning. We stayed at my .si.sters and the doctor lzad us hot pack it for a day or two. It would get easy 
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for a time and then it would come back worse tlzan ever. My thumb was swollen so tiglzl tlze skin was 
almost to burst. The Dr. decided to lance il; when he slurted to cut a slit the skin would par/ ahead of lzis 
kn fe. I /  eased up that afiernoon and we were planning to go home (lze next morning. Wlzen morning 
cume it was worse (Izan ever so tlze doctor decided to take me to flze lzo.spital and give me an anesthetic. 
He cut my hand all through between every finger and tlzreaded tubes tlzrough it and that did set it on fire. 
The puin was so severe Ijust fell I couldn't stand it. (4) Louise spent every day with him and Raymond 
was brought to her for breast feeding by relatives who lived in the Ogden area. (1) Verlon was left to stay 
with Leon & Dot Shaw, residents in Liberty, so Louise could stay at the hospital and give comfort to 
William. Duy and night my w fe  could lzeur me screanzing a block away, when she was corning to see me. 
I /  couldn't lzave lzurt more f i t  lzad been chained in an oven hot enough to fry tlze grease out of il. Tlze 
Dr. had done all he could so Ize consulted with 6 otlzer doctors, My wzfe and brotlzers, will1 tlze ~luc/ur.s 
permission, called in Doctor Dickson. He came and asked how I had lived and what I had eaten and 
drunk in my lfetime. Also if1 had been a user or tobacco or alcohol. When he,found out i had kepl nzy 
body clean he said he would give me a shot. It would eilizer kill me or it would heal and it was the only 
clzunce I had He gave it and [lze next morning (here was a sop lump on my arm and the doctor lanced 
it. Tlze fluid and puss poured out like a fountain. My whole hand had been swollen up like a boxing glove. 

"One morning while I was so very sick in the hospital my w fe  came to see ine and suid "TIzis is 
tlze happiest time of my lfe. " I said "how can you be happy and me suffering like 1 am P " She said slze 
couldn't stand to see me leave her with all her small boys and nothing to go on. It didn't seem to help or 
relieve my sgering and as there seemed I couldn 't stand it any longer she h e / /  down and prayed /o tlze 
Lord. She said slze didn't know how she could stand to have me go but lfit was the Lord's will she would 
try and stand it. The next morning when she came in to my room i.s when she made the remark of being 

 he happiest day of her llfe. Slze said she had been 
assured by the spirit of the Lord that 1 would get well and 

, she saw some improvement in me when she came. I did 
1 recover, but it was a long drawn out battle. After s h  
, weeks in the lzospital I was able to go home. " 

"i wasn't much more than a skeleton, i got home 
'i and helped take care of the farm. " ( 1  ) When he returned 

he carried that hand in a sling and doctored it several times 
', a day allowing the infection to drain from the incision. (4) 

He wore a bandage on it. If it ever healed over he would 
develop a fever and Louise would put hot packs on it and 
get it to continue to drain. (1) Louise said William 

' literally lived on aspirin. The community of Liberty was _ i very kind and attentive to our needs, however the older 
boys were capable of taking care of the farm work. "For 
next three years I carried tny hand in a sling and it 
drained in.five dzferent places. 

(1) Verlon's first regular job in helping to operate 
the family farm was to take a horse which he rode 
bareback (without a saddle) and each night travel to the 
canyons and range surrounding the ranch to find and bring 
in the milk cows. The cows were turned out to graze in 

William I with draining hand in '1923, age 4 1 the morning and could wander or feed through the 
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riverbed up on to the sage brush flat, Cold Water behind the Big Hill on to Boise Canyon and occasionally 
to Cutler Canyon and beyond, covering an area of several miles. We had cow bells on some of them to 
help locate them, but you couldn't hear the bells unless within '/z mile of them and then they might have 
been laying down and not ringing the bells. Verlon could only guess as to where he would find them, 
listening all the time for the bells, some times he would hunt for several hours until dark and still not find 
them. Occasionally the cows would stay out all night until they could be found and brought in. At times 
they stayed past the next day when they had wandered far into the hills. It was a nice experience but there 
were times he wished they could be kept in a fenced pasture. Then they had to be milked by hand, all 
helped with this job. 

(1 ) Verlon was Louise's 'right hand man' to weed the garden. Louise was the overseer of the 
garden and always raised potatoes, corn, beans, carrots, lettuce, squash, beets, raspberries, strawberries, 
etc. With the garden, milk, eggs, beef, bottled fruit, trading wheat for flour, we didn't have to buy much 
to live on. (4) William had excavated a spot about 12 feet square, put a roof over it and built shelves 
on the inside. The floor was dirt and there were steps down into it. It kept the frost out in the winter and 
the heat out in the summer. Louise place the jars of food on the shelves and the vegetables from the 
garden were put on the dirt floor and it preserved them throughout the winter months. The root vegetables 
were well preserved this way. ( 1 )  We used to have a big bin in our root cellar where we would put 800- 
900 Ibs of potatoes each year. 

Louise would bake 5-6 loaves of bread nearly every day for our big family, which increased to 8-9 
loaves when they became teenagers as meals consisted of little meat, vegetables but primarily bread and 
milk. 

Louise raised chickens and that was part of chores too. Every 2 weeks they cleaned the chicken 
coop, Louise would take the eggs to the store and trade them for needed things like sugar, baking powder, 
seasonings and very seldom some canned goods. They didn't have to pay electricity bills, water, etc, and 
would get in a supply of wood to heat the home and cook with. Louise always liked her wood cook stove 
best, even after electricity became available about 1926. There were no income taxes to pay, no insurance, 
so purchases consisted of overalls, shoes, shirts, some for Sunday best and some for work. 

( I )  We helped haul the hay. The older boys would pitch the hay onto a hay rack with hand held 
forks, and Verlon and Lavene, would tromp the hay down and drive the team of horses. At the barn or 
hay stack, one would ride the derrick horse to lift the big hay fork off the wagon to unload it. Another 
special time was harvesting the grain. It would be first cut and bound in bundles by a harvester or binder, 
the boys stood those bundles upright in a group of 12 bundles so they could dry. Then came the time for 
the thrashers, 4-5 neighbors would come with their teams and wagons and extra men to help haul the grain 
out of the fields. It took a thrashing crew of 6-7 to keep the thrasher going and so we would have quite 
a gang of workers. The women would come and help prepare dinner for all. The men would wash up at 
noon in a big laundry tub. The atmosphere was good. The stories and verbal exchanges were interesting, 
the food was always the best, like Thanksgiving, a joyous time of year! 

(1 ) My father had great determination to live with problems and not let them change his ability 
to work normally. (4) The doctors advised them that if they amputated his hand it would scatter the poison 
throughout his body and could mean his death. He became so efficient with one hand that he always did 
his share of work, 
1923/24 "We made a t r v  to Monluna, Hal-/em where my hi-other Joe lived (1) Joe had asked William 
and Louise if they wouldn't like to go see some of the Montana farm land which held quite an opportunity 
to grow sugar beets in. Verlon went to stay at Elmer Hulse's in Ogden while they were gone for about 3 
weeks. 
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(4) William was persuaded by some of his brothers to move to Harlem, about 30 miles from the 
Canadian border, and we made arrungernents to buy afarin und the next yeur we moved up tlzere. " He 
rented the ranch in Liberty to an old man from Greece who lived alone and wanted to run sheep and goats 
on the ranch. 
1924 They wanted to move in the early spring so they could get their crops in. They loaded all the stock, 
the cows they wanted to keep, horses and other things, machinery that they could use, into a box car to 
send up on the train. Earl was to go with and take care of the stock. The cows still had to be milked as 
they was going, and there wasn't anything to do with the milk except throw it out. He opened the door 
on the boxcar and threw the milk out, which landed on a couple of bums wallung beside the railroad track. 
We was glad he was on the train so that they couldn't retaliate. 

( 1 )  The rest of the family went by car to Montana before the school year was quite completed. 
School days were interrupted most years by being either fall work or by being snowed in during the winter. 
That was a long trip at that time, cars didn't travel that fast and were not always dependable. The only 
paved road was the stretch of road between Ogden and Brigham City, 900 miles over roads pretty much 
dirt. Many roads went around section comers just like they do on some farms today, and that was the 
highway all the way to the Canadian border. They had made arrangements to buy a 200 acre farm about 
7 miles out of Harlem. There was not a home on it, and so they made arrangements to live in a old home 
(Duncan home) made out of logs. The ceiling inside was made out of cloth and there was a dirt floor, 
however we seemed to be rather comfortable. (4) Montana was the most unpleasant place to live. The 
water was poor and had to be hauled in barrels and stored in the house. 

( I )  It was cold in Montana and during the first winter there were times it got down to 40-50 degrees 
below zero. The windows on the house had frost on them so thick you couldn't see through them for 2-3 
months. Our home was heated by just a wood heater in the living room and a coal stove in the kitchen. 
We burned wood all the time, and at night the fire would go out after so long. We had to have enough 
bedding on the beds to keep warn cause it got so cold inside that any water left in the tea kettle on the 
stove would have ice frozen in it by morning. The quilts were so heavy, the weight felt good to be able 
to climb into bed and stay there snugly warm all night long, away from the cold. The bread was so frozen 
that Louise had to steam it before she cut it. The cold was troublesome but they had lots of winter ice 
skating fun. 

(1) One morning Verlon attempted to go out to the barn without a coat and cap to give a message 
to the older boys who were milking. He had only gone a few yards when the cold was so intense that he 
thought he was going to smother, he quickly returned to the house and bundled up so he could deliver the 
message. 

(4) During the winter time the heat in the house was quite inadequate and sometimes the water 
would freeze over the top. The house was heated by the kitchen stove. Louise was expecting a baby when 
they left Utah. Most of the people there were in very poor circumstances and everyone tried to help his 
neighbor. Louise went to the aid of a neighbor who was having a baby. She was just there to help the 
doctor but the baby arrived before the doctor. 11 was enveloped in a thin membrane that was obstructing 
it's breathng. Louise was at a loss to know what to do, but decided that she would remove the membrane. 
After doing this she realized the cord needed to be tied then cut. She also knew everything should be 
sterilized. The lady told her she had washed her kitchen curtains the day before and hung them with 
string. Louise took down the curtains and used a piece of string to do the job. By that time the doctor 
arrived and everything got back to normal. 

(3) Louise's kitchen was clean, the floors always swept and clean, even the log house with dirt 
floor. She swept it and kept it clean, it was never offensive to us. 
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(1) William's farm didn't have any irrigation water, but was close to the Milk River. William 
purchased a steam engine in Canada and Ralph and Verlon went with him to get it. Ralph would drive 
the steam engine with Verlon helping, William and Roy went in the car. One evening towards dark, 
Ralph and Verlon were going with the steam engine and the car had gone ahead and stopped at a house 
just over the top of a hill. When the boys came to that hill, they fired up the old steam engine with wood 
so we'd have plenty of steam. It was puffin and blowing sparks in the air, making a lot of noise, and when 
we got up to the car and stopped, the fellow living there said he'd seen the smoke, sparks flying in the air 
with all the noise, and thought all hell had broke loose and was coming his way. They brought the engine 
to the farm and hooked it up to a pump that was put in the Milk River. They got some coal and that steam 
engine pumped water for our farm. 

(1) With the 4 new families, Elmer, Roy, Sam and William, plus 3-5 other families who were 
members of the church, they organized a branch, and met in members homes. They bought a pretty good 
sized old building and moved it onto the farm and that's what we used for our church house, all the time 
we were in the Harlem area. 

(1) One of the tough things about Montana was the mosquitos. They were there nearly all summer 
long, they were very, very thick, and at no time of the day were they not present. You couldn't sit out in 
the shade or anywhere and enjoy it. To work in the fields you needed to be covered with a good shirt and 
gloves if possible, and all wore what we called a mosquito net, over our hat and down under our chin so 
that they couldn't get to our faces. That was the only way we could stand to work in the fields. The 
mosquitoes were giving so many problems. The older boys brought in the cows at night and the 
mosquitos were so thick that the cows were so covered with the little (some big) varmints that you couldn't 
tell what color the stock was. 

( I )  One 24th of July celebration we went with the branch members and some other people, into 
the mountains and were pretty much free of mosquitos there. We had a good time playing games and one 
man who was sitting watching and every once in a while he would swat across himself, just like he was 
swatting a mosquito, but there wasn't any there. He'd been in such a habit of trying to scare mosquitos off, 
that he did it automatically. 

(I) The ground squirrels in Montana were plentiful, they were a little different than they were in 
Utah. When scared down a hole, in a minute, back up they'd come. June and Verlon decided to catch 
some of them. They made a string with a loop in the end of it and put that loop around the hole, got back 
a little ways from the hole and just lay there and watch. Pretty quick, up they would poke their head to 
see what was going on, so they would jerk the string and catch them around the neck. They caught 
several, and had them tied up and were playing with them, calling them horses, when Sam came by and 
saw them. He figured they were a detriment to the crops (which they were) and insisted they kill the 
squirrels (our pets) but as soon as Sam left they turned them loose. 

The brothers and especially Lavene were always good companions, she and Verlon were always 
tussling and challenging each other, she always won. 

(I) We raised grain and sugar beets and the family thinned, hoed and topped them. William and 
older boys would thm the beets with a short handle hoe and do their own spacing. Louise worked out in 
the beets often, and when she did, she would block (cutting through the width of the row to eliminate 
seedlings the length of the hoe blade) them with a long handle hoe and since they had to be thinned (beets 
seedlings grow in a cluster-similar to garlic- and the clusters had to be thinned to only one), and Verlon 
would crawl along and thin them. Together they made 1 good man, and kept up with the others. Louise 
would make some root beer and put some ice they had collected during the winter for our drinking water, 
and put ice in that root beer. Verlon would go over to the bucket or can with the root beer in it and get 
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a drink and the older boys used to accuse him that he spent his time over at the root beer can getting a 
drink. 

(3) Louise enjoyed camping and loved to cook the mountain trout caught, she really was efficient 
in preparing a picnic, she even used dandelion greens in a salad which tasted good. (1) William loved the 
out of doors and enjoyed fishing and hunting with his family. 

( I )  William and Louise make a trip back to Utah and Lavene, Verlon and Raymond, the youngest, 
were privileged to go with them. They had an old Hupmobile touring car that was really a lovely car and 
Lavene and Verlon would sit in the back. Often they would play and wrestle and Louise scolded them a 
little bit for roughhousing. Part of the way there the car developed some problems and William had to 
stop in a town and it was going to take a day or two to fix it at the garage. Somehow they made contact 
with a family they could stay with that were Catholic. They set up a feather bed for Lavene and Verlon, 
and in the daytime Lavene and Verlon loaded up that feather bed so they could jump into it and sink 
almost out of sight. Those people were sure nice and treated us just like we were members of their own 
family. 

(1) William's work was always manual labor with his hands and out of doors in spite of the blood 
poisoning he was unusually strong and active. He took much pleasure in working long hard days, and 
very seldom showed discouragement. Once when his sons were complaining about a decision they had 
made that didn't go as they had hoped, William counseled "We did what we felt was best at the time we 
made the decision. Besides, we are not sure things would have turned out as we now think they would 
have. Even if we had made that decision our hind sight now have prompted us to do" 

( I )  William was a peace maker, gving others the benefit of the doubt. Few times did he cross his 
fellow men, except when accused wrongly and then he was a man to be respected for his physical strength. 
1925 Apr. 20th, Dale C. Southwick was born at the home in Harlem, Blaine county, Montana 

(1) A rather serious problem developed with Joe and some of the others. The raising of beets 
didn't hum out as good as it should have, the crops produced well, but it was difficult to get them out, the 
soil was all gumbo (real heavy-almost clay) soil. William hadn't been able to raise sufficient crops and 
there was some problem over machinery with another individual, and lost the farm. They moved to an 
area Snake Creek, 3-4 miles farther up, and worked for a man called Floyd Neville. We were without 
a car when we first moved to Snake Creek, so we walked to church. We had to cross a bridge and one of 
the older men talking about a time the mosquitoes were pretty thick and large, with real big ones around 
the stream. He said, "One time when they were going across the bridge, some big mosquitos were on the 
bridge fighting over some harnesses that had been on the horses. One mosquito said, "If we don't stop our 
fighting, those other Great Big Mosquitos that got away with the horses, are gonna come back and take 
the harnesses away from us." As a family we took care of Nevill's beets, the older boys also worked for 
other individuals, and that's how we provided for ourselves. We worked in various fields to thin and take 
care of the beets, we went in the car and took water and lunches with. We would fight the mosquitos all 
day and when it was time to go home it seemed so nice to get in the car and drive fast enough that the 
mosquitos couldn't get in. 

(1 ) William taught his boys to work by example and opportunity to use their own initiative. He 
would give them a job, such as plowing, with enough instructions to start and then let them learn how to 
do the job. If the boys wanted to do something that was contrary to their religious training, he would 
advise them as of the poor choice and wrong doing and if they still insisted, he would say, "You know 
what is right and wrong and you decide what you should do." Needless to say, when they had to shoulder 
the responsibility for their actions they generally chose the right. 
1926 June, 21", Earl Married Rula Jane Porritt. 
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(3) Louise had a lot of courage. One dark night she, Raymond and Dale were the only ones home. 
In the middle of the night they would hear something groaning outside. Louise took Raymond and Dale, 
who were very small, outside with her into the dark to see what needed help. It turned out to be a calf 
whch had fallen through the roof of the root cellar and had a broken back, so she had to cut it's throat to 
get it out of it's misery. 

(1)To help on expenses Verlon hired out to a dry farmer to milk his cows and do chores while he 
was out thrashing grain. They were nice people but careless house keepers and flies lived in the house in 
great numbers. On returning home all the family had gone somewhere and when Verlon opened the screen 
door and stood inside an immaculately clean home, free of flies, he was so happy and grateful for his 
wondefil mother. We usually walked to church about 2-3 miles as a family every Sunday. Louise always 
saw to it that everyone was ready and kept up with the rest. 
1927 March. 30th, William received his patriarchal blessing by Edward 0. Olsen 

(4) When Lavene was a teenager if she was ever upset she would go to Lee for advice. When she 
would reject an idea Louse had for her, Louise would tell Lee about it and he could always get Lavene to 
do it. Lavene was never what you would expect of a daughter, as she grew up she would rather go to the 
field with her father to work than to work at housekeeping. 

"I f louue) have 7 chzldren, "five lrvrng and two dead. Farmrng has alwu-VJ been our main 
7, 6' occuDatron. 

1928 " We were tlzere tlzree years when we Izadsome bad luck, Lost aN we lzad but what few household 
goods we hud We came back lo our lzome in T,rher/y, Utah. " ( 4 )  "Old Harry" Heramus, the Greek, had 
never paid them any rent on the place. He had lived in the house and allowed his animals to live in with 
him. Lee and William returned before the rest of the family and cleaned up the house before Louise could 
see it. There was an old shack on the ranch and Harry moved into it. William never did have the courage 
to make him leave. His sheep continued to graze on the ranch. 

(1,3) We lived the furthest north, knows as North Fork, of anyone in the Liberty Valley. Three 
miles from the country store, church house and school and although automobiles came into use, horse 
drawn sleighs were a necessity all winter and most winters the snow fell so deep (often up to 6 feet on the 
level) there was generally 1-3 months that the horses and sleighs couldn't travel. Then getting out was 
primarily on shs usually Jan. - Mar. Consequently between fall farm work and bad weather the children 
missed 2-4 months of school every year, but they always went to church by sleigh as soon as they could 
travel through the snow. 

( 1 ) William kept Harry the Greek on the place and provided feed for his sheep, and much of the 
time Harry lived with them in our home. Those were the beginning of the depression days Harry was 
very hendly to the family and just loved young people. He always ran his sheep up on the range land back 
up into D u e  Creek north of our home, and those parts of the country, he'd bring the sheep in every night. 
One night he came and asked Louise, "Can I have Wollen, (as he used to call Verlon) can I have him go 
help me bring in the sheep?" Finally she agreed that it was alright to help and Verlon thought 'that'll be 
nice to go and help him, he probably needs help'. So that night Harry and Verlon walked up past the Green 
Ridge, up past the Durfy Canyon and quite a long ways past. They could see the sheep grazing in the 
canyon as they were up along the ridge. Verlon wondered how they were going to gather them and get 
them out. Hany says, "Oh, we won't have to do that," they walked quite a long ways farther when he 
finally said "Well, I believe we are up beyond any of them." He had a fine, faithful dog called Bob (kind 
of a shepherd) and he says "We-aroundem Bob, We-aroundem Bob  so Bob took off down into the canyon 
and started to drive the sheep down. He'd go from one side to the other gathering more sheep all the time. 
Verlon asked "Harry, well, don't we go down and help him?" And he says, "No, he'll bring them" We just 
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OQDEN, UTAH, MARCH 30, 1927. A BEESSINO BIV.EN BY ED!'lARD A. 
OLSEN PATRIARCH, UPdN TIIE HZAD OF \YIILII\M ISAAC SOUTRTJICK 
SON OF' J O S E P H  P-HD LOUISA SHUPE SOUTHWICK, BORN J U L Y  2, 1882, 
OODFN, WAII. 

Brother Tlillim Isaac 8outhwick i n  t h e  namc of the Lord 
Jesus Chr is t  and by au tho r i t y  of the  holy priesthood I l a y  
my hands upon your head and s e a l  upon you a  f a t h e r s s  b less -  
ing w i t h  the   blessing^ of the  new and eve r l a s t i ng  eovenant 
.:~b.ich w i l l  be ?~OIIP nsLvilege t o  enjoy. You are of the house 
of E ~ h r i a m  tl?ro~:gh bhe l o i n s  of Joseph and a r e  e n t i t l e d  t o  
the  g lor ious  hlesntngs of Abrahatn Isaac and Jacob. Dear 
bro ther  our h e . v e n l y  Father i s  bleased with ynri k c c e a a a  of 
the i n t e g r i t y  of your henst  f o r  you des i r e  t o  serve h i m  and 
kosn h i s  corn-8.ndnrants and i f  you w i l l  be humble and prayer- 
f u l  He a f l l  b l e s s  you ~ i t h  avery r ightebus dev i r s  of your 
hea r t .  Yea, yol.1. n i l 1  h&ve your prayers answered and receiv-  
od pmrerful tes t l .nonies  of the t ru th fu lnes s  of t he  gospel 
and you siJ..~ a l s o  r ece ive  test imonies t h a t  w i l l  convince 
you in evnry f i b e r  of your being tha t  Jesus i s  t he  Chr i s t ,  
tha Son of the  living (;or? arid che rederner of the world. 
DOAT b ro ther  ?r1)1] t!eve n , p e a t  l abor  before you here upon 
the e a r t h  for. !i>u u r i l l  l abo r  both i n  the  a u x i l i a r y  organi- 
za t ions  sncl i n  tho  holy priesthood and be u preacher of 
righteoua?ecin. Our ii'nthor i n  heaven 1 # i 1 1  bless you ~ i t h  
wisdom, l igh t  a m  i:nowlodge nnd tie v i i l  b l s s s  :rou both i n  
your s ~ i r i t u n l  ndml!~is t ra t ian  nrid you s k ~ 1 1  a l s o  be blessed 
and prospor b i  ;'o111- tenj)ornl n f f n i ~ * s ,  I n  P:J rnuch.as you keep 
the covenant t? a t :ro~' hnve mn&icmith y m r  i,eavenly Father  
 is holy angels s h n l l  g~ belor5 you t o  protoct  you from a l l  
ham.  Y3n f r i l l  hovt? the : ) r tvt lage 3f ~ r e n c h i n g  the  gospel 
and you r r i l l  bc bleqncd uenr brot i lsr  and have msny who w i l l  
l i s t e n  t o  y3ur  tsst;'l~ion:r ~ n r i  hnve the r)~ . iv i i egc  of br inging  
souls  unto C h r i s t .  ''ou n 3 . r ~ ~  knave :: mission t o  perform i n  
t he  house of the 1,ord :'or y:>ur snces tors  ~ l l d  yo11 v ~ i l l  per- 
form a grent mis::.lon I r l  5V.o redsmption of the dead. You 
w i l l  ba blessed v i t h  po,:Jsr t o  rsbuke the  ~ ~ e 3 t ~ ~ o y e r  and t o  
hea l  the  stclc nnd t h s  ,)or:.tr of Sod s h a l l  r e s t :  uyon you. YOU 
w i l l  have the  :?z-?~:llego s f  aitnossir!g g r ~ n t  changes i n  t he  
ea r th .  Yo?] w i l l  ?,Ltrinoa the f u l l f  i l s s n t  of prophecy par- 
t a i n i n g  t o  t h s  nozonc! c:,mi.eg + i 'k,rist .  Yo11 t ? r i l l  a i t n e s s  
the gnthorln:-; af  t h e  c,bilai.on ln rao l  from f a r  and near  
and witcess  t he  judgene!lt 0.: ,God .l:>sn tiie ~m:;odly. You w i l l  
have t h s  ~ l i * i v l  logo, cls~z* boother, t o  behold ',he g lo ry  of 
Zion an5 thc po:,lier. of God clatie r!~nl,ifest in behalf of E l s  
covenant ch i ldren .  YOI! vril.1 be blessed with t h e  e p i s i t  of 
i nep i r a t i on  rind dear  brother  l i s t e n  Lo t h e  s t i l l  small 
bofce f o r  i t  v t f l l  warn you of cwil and It w i l l  encourage 
you t o  do those things t h a t  are pl.euf~ing unto ycur Father  
In heaven. You wf l l  have [,owep t o  r i l l  every cal l ing:  t h ~ t  
i s  comhlg unto  you ~ s t l n f a c t o r l l y  unto yourself  and unto  
tkiose who p1.sside over yoti and pleasingly unto your heavenly 
Father .  I bless you with h e a l t h  and s t r eng th  i n  eve13y pa r t  
and por t ion  of your body t h a t  you nay haire physical  otbeng- 
t h  t o  perform your e a r t h l y  niission t o  the g lory  of God and 
t o  your own auxal ta t ion  i n  His g l ~ r i o u s  kingaom. Always re- 
member t o  be g r a t e f u l  f o r  every blosoing: t h a t  qou obta in  
snG you w i l l  linve joy ~ncf k.flp~inens I?. your soul .  F!e lcind 
t o  t h e  0001~ end noed~r, t o  ishe nick and ~ ~ i ' f l i c t e d  8nci Gur 
Father  i n  hanven w i l l  bo kind unto you. f s ea l  you up 
aga ins t  the  power of tha deotroyor unt;il the day of redemp- 
t ion .  I seal  you up t o  coma f o r t h  on, tha ~ o r n i n g  of t he  f i r s t  
r e su r r ec t ion  t o  partake of i m o r t a l i t y  and e t e r n a l  l i f e  t o  
beceorne a  king and p r i e s t  unto the  most h i &  God t o  r u l e  
and re ign  i n  I s r a e l  forever .  A 1 1  these b l e s s ing  I s e a l  upon 
you through your obedienoe and f a i t h fu lnese ,  i n  the  name of 
t he  Lord Jesus Chrs i t .  Amen. - . _ 

PATRIARCH: 
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walked down the ridge the same way we came up, and when we had gone down about a mile, there Bob 
had gathered all the sheep and we just followed Bob and the sheep down to the house, and that's all there 
was to it. All the old fellow needed was some company, he seemed very anxious to have what company 
he could, he left his family in Greece and at times he was just a bit on the lonely side. (4) There was a 
shortage of grazing and hay for the sheep. William put every cent he co~~ ld  get into feeding the sheep, this 
put a great financial strain on the family. Many of the sheep died that winter. 

(1) Verlon had the privilege of chauffeuring Louise to her meetings as she never learned to drive 
a car. One day when Verlon first started driving, Louise told him she wouldn't mind him driving if only 
he knew how. 

(4) The boys had to travel to Ogden and then take their dates home after the dance or parties, many 
times they got home just in time to change their clothes and go out to harvest peas. Louise would say, 
"The one thing I can do is to pray to the Lord to keep them safe, and from temptation." She would pray 
for her husband's safe return home many times. 

(2) Louise was a very good house keeper and most all the time the children sat in the wood box 
to eat bread and jam. A lesson of being neat and clean came on day when William and Louise went to 
town during the winter and Dale and Raymond were sledding on the snow. In mischief they opened the 
door to the house and put the snow right through the door, onto the floor. After it became quite late and 
in fear of getting a licking they shoveled it out, mopped the floor and had things really quite clean by the 
time Louise got home. How happy they made her and so they tried doing this many times and the 
thankfulness she showed just created a desire to be like her in this respect. 
1929 (1) William was strict enough with his children to carry their respect. They knew better than to 
cross him very far and he was as good to his family as he was to his neighbors, they could have anything 
he owned. William was a hard worker all his life, even though a lively hood didn't come easy for them, 
partly because he always gave the other fellow the heavy side of any bargain. William would part with 
anything he had if someone else needed or even wanted it, which sometimes caused hardship for the 
family. He was always on hand for help in the ward (labor) or community needs, he lived to be working 
and helping his fellow man. 
1931 Jan. 14th, Lee married his sweetheart, Eunice Stoker. (4) They made their first home in a small 
cottage on the ranch near Louise's house. 

(4) Eunice first became acquainted with Mary Louise when she and William invited her to 
accompany the family on a fishng trip to Star Valley, Wyoming. We were gone about 10 days and Eunice 
learned that Louise was well experienced at camping out. Louise cooked some tasty meals over an open 
campfire. She arranged rocks around the blaze and balanced her utensils on them. The rocks became 
heated and served as a warming oven to keep the food hot until served. These meals were not a scanty 
type, but were usually steak, potatoes and gravy and we were able to get fresh berries and cream from the 
farmers in the area. She always had a supply of fresh vegetables from her garden and cookies and cake 
she had baked. 

(4) When they returned home Louise invited Eunice to stay and help her with canning corn that 
was ready and ripe in her garden, Eunice had never seen corn canned at home before. Eunice learned that 
in spite of having a house full of grown up boys, Louise was a meticulous housekeeper. Her garden 
produced strawberries, raspberries, and black caps. They had to be picked every other day. After canning 
enough fruit for the families use they would take the rest of the crop to Ogden grocers who were always 
anxious to get them. They were able to buy sugar and jars for canning with the money received. 

(4) Each spring Louise made her own cheddar cheese. She would buy a new galvanized tub and 
before it was used for laundry and bathing of the family, she would fill it with warm milk fresh from the 
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cow. She used Renet in the milk whch would cause the milk to curd and the whey would raise to the top. 
Each day she would skim off the whey until finally there was nothing left but a solid chunk of curd. She 
used yellow food coloring to make it that color. She had a large round press that she used to press out any 
remaining curd and then the cheese was finished and she would wrap it in cheese cloth and pour wax over 
it. The cheese was also kept in the root cellar. 

(4) Louise always took care of the garden and berries herself with the help of the boys. She was 
no stranger at irrigating. Lee recalls many times when the water turn came in the night time, and he would 
go out with her to irrigate the hay in the field and the garden. As they sat on the ditch bank waiting for 
the water to get down the rows she would recount many things of her life to him. 

(4) Louise always raised a beautiful garden of vegetables and berries. She canned and preserved 
everything she raised. We would pick the peas, beans and corn early in the morning when the air was cool 
and dewey, and prepare them for bottling. She had a large copper boiler (which she used to boil the white 
clothing on washday to keep them spotless white), we would pack the vegetables in glass jars, put tight 
lids on them and put them in this copper boiler of water. The water needed to be deep enough to cover 
the jars. They were kept boiling for four hours. 

(4) Louise's mother had a fruit farm in North Ogden, and always gave Louise all of the peaches, 
cherries, pears, etc she would need for canning. Louise would hitch up a horse to the buggy and drive over 
North Ogden Canyon pass and pick the fruit she needed for her family. Eunice spent days at a time 
helping Louise peel peaches and pears for bottling. It took a lot for a family of ten. She also brought 
home tomatoes and cucumbers for pickles or chili sauce. 

(4) Louise made ail the bread her family ate. She had a large pan in which she mixed the dough. 
She made eight loaves every other day, then she molded it into loaves and glace it in a baking pan that held 
it all. The pan just fit the oven of her wood stove. They often ate bread and milk for supper, so it took 
a lot of bread. 

(4) Louise always bottled the venison the men would bring home in the fall from the deer hunt. 
The meat was deboned and cut in cubes and packed tightly in glass jars and it was also processed four 
hours. This meat was delicious during the winter months when gravy was made and served with mashed 
potatoes. 

(4) The milk was separated each day in a hand separator. The cream was saved and used to make 
butter for the family. When a 10 gallon can of cream was saved it was taken down to Brown's Ice Cream 
plant in Ogden and sold. The money was used to buy other basic food needs. The family butter was made 
by putting the cream in a large crock and kept in motion with a a long handled dasher, by a member of 
the family until it turned to butter. The churning was a long and tedious task and all of the boys took a 
turn at churning. After the buttermilk was drained off, she would put the pat of butter in a large wooden 
bowl and with a wooden paddle she would work it until the last drops of buttermilk were out. Then the 
butter was put in a I pound mold to be used. Sometimes she would sell a pound or two to the old chard 
Mercantile in Liberty to get a few groceries. The buttermilk drained off served other needs. 

(4) Louise always kept a few chickens for eggs and meat. In the spring the old hens would get 
'broody'. She could always tell this by the way they would go around making a clucking noise. She 
would save enough eggs to make a nest the old hen could physically cover and the hens would set on them 
and keep them warm for about three weeks and then the little chicks would break out of the shells. 
Sometimes there were weak little ones and Louise wo~~ld  take them to the house and keep them warm until 
they gained enough strength to go with their mother again. She kept the little hens for eggs and the 
roosters were used for meat. She knew how to catch the roosters as needed. She would chop off their 
heads with the ax on the old wood chopping block. Then she would hang them up on the clothes line so 
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all the blood would drain out of them. After the meat was cold she would fill up a water bucket with 
boiling water and dip the carcass in the hot water for a few minutes. This process would loosen the 
feathers and make them easy to pick off. She would save the finest of the feathers for stuffing pillows. 
She knew exactly where all the joints of the chicken were and she would cut them into pieces to be 
cooked. She had numerous ways of preparing chicken, but the family favorites were fryers and chicken 
with dumplings. We always celebrated the 4th of July with the first "fryers", new potatoes with fresh 
shelled peas from the garden. Many times there was home made ice cream to top the meal off. 

(4) She always kept a few rabbits for meat. She was very able to dress the rabbits too. 
(4) When the older boys wore out the knees of their Levis Louise would save the backs of the legs 

and make shirts for Raymond and Dale. The little boys wore bib overalls, without underwear and went 
barefooted all summer long. Each fall she would make new shirts of cotton material and buy new overalIs 
for them to wear to school. Each day when they returned from school they were trained to take off their 
good clothes and put on old ones to make the new ones wear until school closed in the spring. When they 
arrived home after school she would prepare a hot snack for them. 

(4) Louise was always well groomed when she went out. But at home she wore either tennis shoes 
or the oxfords the boys had discarded to protect her feet when she worked in the field. 

(4) As Louise never learned to drive an automobile she had to depend on one of the men to take 
her places she loved to go. Many times she missed going to Relief Society. After Eunice was married to 
Lee, Eunice was always glad to drive Louise many places and do many things she had never before been 
able to do. Louise loved to eat out, there was a little cafe known as the Palace in Ogden. When we would 
go shopping or to Relief Society meetings, we would go there. She loved the fresh tomatoes but we could 
never afford to get much to eat at the Cafe except a roast beef sandwich. She would buy a couple of 
tomatoes from the grocery store and we would slice them and eat them with our roast beef. The growing 
season in Liberty was not long enough that she could ever have tomatoes in her garden. 

(1) During the depression they didn't have much money. They usually had a clean pair of overalls 
to wear to church, another pair for school, and the old ones we worked in. We provided everything for 
ourselves. The children never remember a time of ever actually going without. On this basis William 
and Louise maintained a family of 8-10 people on $300.00 to $400.00 per year during the depression of 
the thirties. 

July 5,1931 (2) At the time Raymond was baptized, Louise explained the importance of baptism, 
how at this time he was clean and pure before the Lord, and that from now on he would be accountable 
for my own sins. He should find a place to go and pray to our Heavenly Father, to thank Him, and to ask 
His help in the life before him. This place and example was remember to this day. It's been a principle 
used ofiew in life, thanks to her. 

(1) William's hand, over the years had become rigid, his fingers were drawn and stiff, quite 
useless to hm. However, he continued to work with his leather glove and by using a leather sling attached 
to his glove, the sling would hold a shovel, ax or fork and he worked beside his sons and others as if 
nothing was wrong. There was never a time with his handicap, that he was behind his boys or fellow 
workmen either in farm work, timbering, carpentering. 

( I )  Hay had to be cut with the mower, then raked, and raked into a long row, then piled by hand 
after it was dry, pitched onto a wagon and hauled and placed into the barn. Ralph and Verlon were a 
couple of robust young men and were pitching the hay on one of the wagons, with Raymond driving the 
team and tromping the hay. The other wagon was handled by William and Lavene, William had his one 
hand in a sling and was able to handle a fork quite well with his other. William and Lavene challenged 
Ralph and Verlon to a race to see who could get the most hay into the b m .  Ralph and Verlon pitched hay 
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on just as fast as they could get it, and William and Lavene just kept right up with us, they even got in one 
more load before the day was over. Lavene was a very strong, robust girl and William never let any of his 
sons get the best of him even though he was handicapped with that bad hand. 

1934 ( I )  The family all worked in the timber at Monte Cristo at the sawmill owned by William 
and Joe Southwick, The sawmill was stationed in Girl Hollow, with the mill placed at the canyon close 
to the timber. The logs could be snaked in with the horses where they could be sawed. 

(1) (Brother) Joe kept a Jersey cow at the mill for milk. That fall he went up the canyon to get his 
cow one night and came across a deer, which he killed. Then he found the cow and loaded the deer on 
the cow and led her into camp. When we moved the mill from that canyon to one farther south, it was a 
fairly steep climb out of the canyon and the stream engine we used to power the sawmill (being quite 
heavy) wouldn't pull itself up that last steep grade. So they hooked two of the teams of horses on front 
and with their digging in and pulling hard we got the steam engine up to the top. It was a beautiful picture 
to see the horses pulling hard and the engine puffing steam up that hill. 

"We lived in Liberl?/ some 6 years. We morlgaged our farm and bought ten cows. It looked like 
we were going to corne out all right. We were getfing 51 cent a Ib. for butterfat .... "(4) The price of 
butterfat was high at this time as they sold bulk milk. To meet food standards the barn must be very clean. 
Louise would take a bucket full of soapy water, put on her boots and scrub the barn with a broom. They 
still used the separator for cream, butter and household needs. She would take the separator apart and 
wash and scald it in the house and put it out to air for the next day. As the cows had calves each year the 
bull calves were raised to the veal stage and sold to pay the cost of clothing. Occasionally they would kill 
a veal or beef for meat for the family. They also had a few sheep they used for meat. "and wi//zin /lzree 
montlzs the price went down to 18 cents a pound l l  upset our income so we couldn 't puy tuxes or interest. 
We had to give up and we los/ all we had again, but our houselzold goods". 

(1 )  In Liberty area we had a few bears and lions that roamed our area and we were always on the 
look out for them. We had quite a few porcupines too and often had to extract their mean quills from our 
dogs, cows and occasionally ourselves, which was very painful. We were very careful to avoid letting old 
Porky get close enough to swat us with his tail, but because he moves quite slow it wasn't very hard to 
avoid the quills. We were all experiencing the great depression, so any money that we could earn was 
most helpful. Just before Christmas the brothers would hunt and cut Christmas trees to take to Ogden and 
sell for a few extra dollars. There were very few trees in our area that were the right size and the only ones 
we could find were the tops of the large Fir and Balsam Pine trees. So we would climb the large trees and 
cut off 6-8 feet of the top for Christmas trees to sell. 
1934 We moved to Ogden, [Jtah and bouglzt /en acres of land for 8150.00, paying $10.00 down and 
$10.00 per montlz. It was a bare piece of land We built a garage and lived in i/ until we could build u 
I ~ o u s ~ ,  but when we go/ it fixed up like my w fe  wanted it, it became our lzouse and Izome. I go/ a job 
building houses wiih my son Earl and nephew Ray Sou/lzwick. " 
1935 Feb. Pd, Rula Jane, Earl's wife died of Rheumatic fever. 

(2) One of the greatest joys Raymond had in doing something for Louise came when he was 12 
years of age. He used to sit behind the wheel of our family car and pretend going through the steps of 
driving. (From the impression William gave, it would be some time before he would think of letting 
Raymond drive the car). However, on this day Louise asked William to drive her to Primary but he was 
too busy, and William persuaded her that Raymond could drive her there. This became a weekly chore 
and gave Raymond a big boost in taking responsibility as a young man. She was one of the best liked 
teachers in Primary and the impression she made on us boys, as Trekkers, still remains. How thankful for 
the privilege of having a Mother who made such a hit with the boys. 
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William's siblings. 

Louisa Marla S h u ~  Southwick and hcr seven surviving children 

Joseph Oatha 
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(4) William was a hard working man, but would often refuse pay when helping others and by 
giving to others when his family could have used the money for their needs. This placed a lot of 
responsibility on the shoulders of Louise. Many times Eunice helped her put large patches on her clothing 
and that of her children when there was no money for replacements. 

(2) Raymond was a tease, along with being big for his age (knowing Louise couldn't spank him 
anymore) he worked her patients too thin by being disrespectful. He never forgot the look on her face, 
as though she had failed in raising him. The disrespectfulness never happened again. 

(2) Louise was a hard worker and she could manage things far beyond ones reasoning as she never 
seemed to be caught short or put on the spot as to know what to do or how to fix something. 

1935 June 9", William was ordained a High Priest by Dr. J. Dwight Harding 
"I  was Mutual President in Liberty and /uuglzt /Jze internzediate class and also tlze Gospel Doctrine cluss 
in Libery. My w fe  served in Mutual us Secretay and as a reuclzer in Prirnury and u.s counselor in rlze 
Relief Society in Liberty Ward. Wlzen we moved to Ogden. (Jfalz we were members cfthe 8/17 Wurd. In 
about a year it was divided and the 29th vt~ard was formed and we were in tlzat ward. / was counselor in 
the High Priest S quorum in the ward for 4 years. " 

Nov. 1935 (1 ) Verlon worked at the mill site most of the summers and it was wonderful working out 
in the mountains. Verlon became quite skilled with the double bitted ax and the long hand cross cut saw (Power 
chain saws were not invented until about 1945). Usually we had to vacate the mountains by mid October, but one 
year we had a late fall and the snow hadn't driven us out until mid Nov. That year we was still in the mountains 
with William and Roy trying to fill an order for lumber William wanted to fh sh .  We needed a few more logs 
to be brought in to the mill and with this in mind Verlon awoke one morning just before daylight and went to the 
door of the cabin and looked out, it was deathly quiet as it often is in the mountains before a storm. It worried 
him as the high country can be dangerous in winter. He remembered that the day before, he had taken a load of 
lumber up the steep part of the canyon where we could combine it with another small load to take down the 
Monte Cristo road home, while returning last evening Verlon noticed that the sky in the west was partially 
covered with red clouds. He rehearsed the old adage, " red sky at night, sailors delight," thus he felt we would 
have at least a few more days of good weather. But now standing in the doorway, he was impressed we should 
leave immediately. He woke William and Joe and urged them to pack 11p and leave. They didn't agree and wanted 
to go and get a few more logs to finish the order. After breakfast it started to snow very lightly, again Verlon 
urged them to pack up and leave, they finally said they would take a small load of lumber to the top of the canyon 
and then come back and pick up our equipment and go out. We loaded the lumber and started out of the canyon. 
We hadn't gone more than a mile when it began to snow in earnest. This convinced the elders that we should not 
waste any time getting out of there. They unloaded the lumber by the side of the road and went back to the cabin, 
loaded our belongings and headed for home. By the time we reached the top of the canyon going up Squaw Flat, 
the snow was falling so thick and fast that even though there was no wind and it was absolutely calm, you could 
hardly see the horses heads. The snow actually just poured out of the sky and it wasn't long until there was soon 
2-3 feet deep, it was light and fluffy, but the horses could hardly travel, we kept going slower and slower all day. 
It quit snowing some time towards after noon and we had only traveled some 5-6 miles, to within about a mile 
fiom Monte Cristo Peak. The horses were exhausted so we decided to stop and camp in a grove of Balsam Pines. 
We covered the weakest horse with a quilt, made us a pine bow bed and shelter and spent a fairly decent night. 

It didn't snow anymore but it was still very difficult for the horses to go through 3-4 feet of snow. But when 
we reached the top, the rest of the road was down hill and the depth of the snow started to diminish and the going 
was easier. It was still a long hard day and we only went approximately 8-9 miles and finally came to an old cabin 
in Beaver Canyon. We decided that because it was almost dark and the poor horses were completely spent, we 
would spend the night and gve our horses another opportunity to rest. The best horse, Old Nig (the one we didn't 
cover with a quilt the previous night) had caught cold and could hardly move. We turned the team loose to see 
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if they could n~stle some food. The snow there was 4-6 inches deep, the team found some thistle and some grass 
and by morning Old Nig seemed to recover. We fared quite well in the cabin and after another long day going 
down the canyon through Huntsville, Eden and back to our home in Liberty. My, how good the lights of the 
valley looked when we could see them. 

(3) Once when all of the children went home for dinner the boys were standing around Louise in 
a circle. Louise turned around and couldn't see out, she said, ''I feel like I'm standing in the middle of a 
forest." 
1935 Nov. 2Ist, Harold married LaCelle Shupe. 
1936 Dec. 1 lfi, Ralph married Erma Sophia Shupe. 

(1) Louise was not feeling well and the family urged her to go to a doctor but she refused until 
after Christmas. Her father died from diabetes and she worried that she might suffer as he did. She 
admitted later she put off going to the doctor because he would put her on a diet and she didn't want a diet 
to interfere with ~hankssving or Christmas. 
1938 "Before we moved to Ogu'en, my w fe got sick witlz diabetes. We lzad lo lake lzer /o tlze lzospital 
and slze passed to /he line of deallz us I lzad done, but she got better und was granted an e,x/ension of life 
lo he togerlzer and enjoy anotlzer 20 years of lrfe togetlzer. I /  was u contrnuous lzoneyrnoon for whlch I 
am very tkankj5ui. I can trurlzfully say not becuuse slze was nzy wfe  //za/ tlzere never l~ved a nzore loyul w fe 
to /her husband and famrly tlzan Mry f,ourse Campbell Soutlzwrck, my wfe. We botl? lzave been uctlve 
rn tlze Latter-Day-Surnt clzurclz of Jesus Clzrut estahlrshed lzere on eartlz by revelatron to the Prophe/ 

,Joseph Smrth, 6 Aprrl 
@% I w 1830. " 

(3) When Louise 
learned that she had 

P' * .  
diabetes, real change 

t . . .  ~ 

I -  

followed. She weighed her 
food and was so careful 
with what she ate. She 
learned to test her urine for 
sugar, and then gave 
herself the right amount of 
insulin by using a 

4 
hypodermic needle. Her 
health never was too good 
from then on. 

(1)  William was a 
William I. , Mary Louise and dog, Treve hard working man who 

would give his all to the 
church and his fellow man and when it was his responsibility to hire someone or share with them, he 
always said "How much would I give myself for the same job?", he would go an extra mile for the other 
individual. Others would often take a business advantage of him and if asked why he allowed it, his 
answer was always "They needed it" and he never showed malice because of it. 
1938 June 9th, Earl married Tura Virtue Shaw 
1939 July 19th, Verlon married Edith Martha Bush. (1) After they returned from their honeymoon the 
family got together at William and Louise's to wish them well. It was a glorious start to married life. 

(4) After losing their ranch they bought a small acreage, on the east bench, on North Harrison 



William Isaac Southwick and Mary Louise Campbell Southwick 

Avenue in Ogden. William bu~lt a small cottage on it and they TF - *- 
7 - made their home there. Louise had a talent for making a nice 

- -  _ .  
- - 

' - - .  home wherever she went and this was no exception. William 
' found a job at a defense plant on Yd Street in (igden. (3) Louise pb ,;, . b.'Qww ' saw a beautiful mirror she liked and felt it was worth waking for, 

, '7'-= \. so she walked from North Harrison to Five points to a cannlng 
.* 

i- 
factory to peel tomatoes so she could buy it along with a 3 piece 

I -  bedroom set. -- -- 4 
1940 Nov. 2Tth, Erma, ,,#!r-<? 

4.* Ralph's wife died of 
Spinal Meningitis. (1 ) One 

lf:A i h  of Willlams greatest @J 

desires was to have his ,k! .i F" ew3 *+a 3 ' 1 ,  family work with him. *,:(s -;* 
William and Sherma Bosgieter 1939 This was accomplished %?". , 

for approximately 10 , .- 

years during and after world War II when they operated a sawmill William, Duane and Louise Southwick 1939 

in Ogden. 
1940/1943 May ''Aper two years 6 ofrny sons wen/ rn to /he sa~vnlll busznes.~ wzfh me. We buzlt a 11~111 

m Ogden, Ulah on hrortlz Harrison. We worked togetlzer for 6yeurs. We got all our groundpardfor, izud 
bull/ onto our lzouse and had all or debts pad. We pard our trtlzzng regularly on all we nzade, we had all 
we wanted und needed to make our lrves lzuppy. '" 

( I ) Our partnership was an equal share and share alike effort. We carried our own insurance 
program, paid all hospital bills, etc., as they arose for whomever needed them. Due to the short working 
season we didn't make a lot of revenue, but did create an ability to work together for the overall benefit 
of each other. Some fondest memories are tied to our years working together. 

(2) One day Raymond asked Louise if she would wear a fur coat and of course she sald 'these 
things were not for her.' He thought that for her nothing was too good, and that she was entitled to some 
luxuries. He began saving (another talent she passed on) and in time he had enough money and bought 
her the first and only fur coat she had. He was surprised she loved it and kept it all her life. This kind of 
happiness made him feel good and he tried to see that she had more such things. 
1941 Nov. Sth, Ralph married Phyllis Rebecca Dickerson. 

Dec. Tth, 1941 Japan bombed Pearl Harbor! 
Nov. 9" 1942, (1) Raymond and Dale were old enough to be drafted into World War #2. Raymond 

served in Europe and Dale in the Pacific. (2) When Raymond went into the service of our country, he 
really missed his mother, her concern for him was shown as she wrote often and he knew what his letters 
did for her, as any mother when they can't see and be with the~r children. The prayers, letters and concern 
for h s  welfare was a great power over him for the good and helped like nothing else could have. All the 
boys build homes of theu own in and near Ogden, they also worked at defense plants in that area. 
May 1943 (1) The U.S. was now in the war as allies with England, France & Russia against Germany, 
Italy, and Japan. The war effort required much lumber and there was such a need for lumber that Earl and 
Verlon together with William, got enthused on resurrecting the mill and decided we should rebuild and 
assist the war effort. We left Hill Field and obtained an R. F. G. Small Business Loan and because of the 
high priority for lumber production we were able to purchase a new Ford truck. We bought a small 22 
gasoline caterpillar tractor and rebuilt the sawmill and set it up at the end of North Harr~son Blvd. in 
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Verlon and the Log Turner 

Ogden. They used the engine out of Verlon's 
wreaked automobile to run the edger. The edger cuts 
the slabs of wood into dimensional lumber. William 
had a brilliant mechanical mind and was very 
inventive, especially in developing needed tools and 
machinery to do his work as his leather sling attested. 
A few simple tools was all he needed to remodel or 
build farm machinery and his idea's played a great 
part in the building of the saw mills and inventing 
machinery needed to handle the logs at greater speed 
by mechanization of the log turners, powered set 
words and many other innovations built and worked 
at the sawmills in Utah, Oregon and California, many 

very note worthy. If William had a problem, he set out to solve it. They were able to build quite a 
storage of logs during the summer that we could saw in the fall and winter after the snow closed the 
mountains, generally by the middle of October. 

(1) Bert Smith, Earl's brother-in-law, joined us for the summer and brought in another truck, but 
when winter came he felt it best to terminate his effort 

( I  ) One year while working as a group in the timber, Lee had his son Duane (6 or 7 years old) 
with and while cutting trees, a mother pine squirrel came down from her nest high up in a tree, to hunt 
for food. She had young squirrels in the nest so we encouraged Duane to climb the tree to see the babies. 
Duane was anxious to see the little squirrels and climbed the tree and just before he reached the nest, the 
mother squirrel saw him and came back up chattering very fiercely after Duane. When he saw her coming 
up after hlm, he let out a howl "Oh Lord, what am I going to do now", she couldn't hurt Duane and finally 
they scared the mother squirrel away. Many fond memories were experienced with family working at 
Monte Cristo and living in our cabins. 

Verlon gained a good working knowledge of carpentry, plumbing, steam fittings, electrical wiring, 
welding and machinery fabrication. In our partnership, they fabricated all their own machinery. William 
was a rancher and sawmill operator and he never had very much of this world's goods, but was very 
inventive in creating the machinery he needed to work with. 

( I )  We hired a crew from Cache Valley to do our logging. We hauled out the logs from Monte 
Cristo and started to saw lumber. The crew we hired from Cache Valley were not very skilled in doing 
the logging and gave us quite a lot of trouble. To solve this problem, we invited our brothers Ralph, who 
was still at Hill Field, and Lee who was at the arsenal, to become partners. One other brother, Harold, had 
been inducted into the army and received his basic training, but we applied to the anny for Harold's release 
and with the war effort needing lumber so bad, the army released him to work with us. We took Lee, 
Harold & Ralph in as partners with just the obligations to help repay our R.F.C. Loan and together 
produced lumber for the war effort. William, Earl and Verlon had named our partnership Wm. Southwick 
& Sons Lumber Producers. We could have used more help but skilled help was not available, my two 
younger brothers, Raymond and Dale were all ready in the service and overseas. 
1944 (1)  Our sawmill effort was quite successful for producing lumber in the fringe area such as we 
had in Utah, which only gave us 3 months that we could log, so it was very difficult for us to get enough 
logs out to work all year long. We built 3 cabins at Neoponsette Springs, Monte Cristo area, for our 
headquarters in logging. We would attach long cleats on the tracks of our caterpillar tractor, load our 
provisions on a sleigh and go into the Monte Cristo area while there was still 2-3 feet of snow on the 
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trees they wanted cut and would cut off a smooth place on the tree, stamp it with the back of his ax, 
leaving a mark U.S. This way we knew which trees we had bought. Sometimes each pair of workers 
would seek out the easiest trees to fall and trim, so when Ralph and Verlon went to work on a njce sized 
limb free tree. Earl and William criticized them and said <hey picked out the easy ones without many 
limbs, well we countered by showing the mark the Forest Ranger had stamped on the tree and it has a U.S. 
on it and that meant US! We always made our work more enjoyable by challenging one another and often 
by kidding as well. Ralph and I fell, trimmed and logged quite a few nice trees that had "US" stamped 
on them. Since there was 2 to 5 feet of snow still on the ground, we used the caterpillar tractor with the 
long cleats on the tracks to pull our sleigh to ride on andcarry our tools from the cabin to the timber to 
do our early spring work of logging. 

(4) They had good sales and were hauling logs from Monte Cristo, 
.-.. 

they would log in the summer and saw in the winter. (1 ) We lived in our .---- comfortable cabin and enjoyed the work. Unless one has experienced the 
q-n? !C companionship of being close in friendship and family, they will never 

-1 

. v  
know the bonds created by such a working relationship. We would split 
up in the spring, two would stay in the timber and snake the logs to the 
loading place where another would operate the logging truck and get the 
logs loaded to take to the sawmill. The rest, with some hired help, would 
start the sawing operation, usually those who stayed in the timber had 
their wives and children stay in with them. 
1945 June 3'*, Lavene married Simon (Sy) Bosgieter. 

Sept 26, 1945 Raymond married Ruby Alice Dickerson. (2) 
Raymond and Ruby discovered that another of Louise's pleasures was of 

William holding Alona, J.  Wanless going out to dinner. She did love this and they were happy to share many 
and Louise approx. 1944 such occasions with her. (2) Sometimes Raymond and Ruby lived with 

William and Louise and at these times Louise took the opportunity of 
helping them in their marriage. They never felt anything but praise and gratitude to her and they never 
had any words between them. Raymond and Ruby lost their first two babies and Louise was a comfort 
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to them. 
( I )  The 'brothers' always prepared for the annual deer hunt that opened each 20th of October. 

They moved all equipment out of the mountains by this time, except horses, truck and tractor, which 
were needed to get out of the hills, as it usually snowed during the hunt. We had our cabin to stay in while 
we hunted and always stayed long enough to get one buck for each of us before we left. It usually didn't 
take the full 10 days of the season. Our days in the mountains were wonderful. One will never know the 
joy we had and the love that developed as we worked together. It wouldn't be fair not to mention that at 
times there were some brotherly differences of opinions, and there were seven of those opinions when 
Raymond joined the partnership after the war. Never-the-less, we were sufficiently united that we built 
all our own machinery and had a successful operat~on 
1947 Feb. (l)Raymond, Dad and Verlon moved to Prairie City, Oregon. We developed a mechanical 
log turner which worked well and also built two more which we installed on other mills in Oregon, as well 

as rebuilt a sawmill at Prairie City, Oregon and operated it for a 
year. 

@'"-h 1947 June I", Dale married Ethea (Johnnie) Johnson . 
(1) During the winter, William, Lee, Harold and Ralph 

- a,, went to Ukiah, California to do some remodeling work on Elmer 
Southwick's Motel. While there they became intrigued with the 
available timber in the area and called Earl, Raymond and Verlon 
to see if we would go down and maybe we all would want to -- move the sawmill in a lumber production area. Raymond was 
taking flying lessons under the (3.1. Bill, so he and his instructor 
flew us down in a Cessna 4 seater. 1t was nice to see the country 
from the air. 

(1) They all were impressed with the potential for sawmill 
work there, and decided the business would support our families - -- 

_2_ 

m better if we moved. We made arrangements to buy some 
property three miles north of Willits, California, in a small valley 
called EveWood Flat. There was a stream running through it and 
we could build a log pond. They returned home in Williams's car 
and in the spring began preparations to move. (4) We started 
dismantling the mill in preparation to hauling it out to California 
to set it up again. Some of the boys sold their homes right away, 

William by his car and some waited a year or two before selling. 
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1948 April (1) Dad, Earl & 
Tura, Lee & Eunice, Harold & 
LaCelle, Ralph, Verlon, and 
Raymond and Ruby went to 
Flint, Michigan and drove back 
a fleet of 10 new Frazer cars (the 
dealer kept 2 and we purchased 
the rest). 
1948 "The hoy.~ and I moved our 
husiness lo Willits, (Jal fornia. " 

May 1948 ( 1 )  We used 
our trucks to move machinery 
and house hold goods, all 8 
families moved in Caravan style, 
traveling together along the 
highway to California. (3) 
Louise had to put up with living 
in a tent, but her tent home was 
clean, straight and very homey. 
She endured many things and Front to back, Left to right: Verlon, Wm Isaac, Harold & LaCelle, Ralph & 

never complained, she always Phyllis, Raymond & Ruby. Earl Lee. 

gave her best. William and Louise lived with Raymond and Ruby at their home in Ukiah while a small 
house by the mill was renovated. (3) Lee, Raymond and Verlon bought homes in Ukiah, 20 miles south 
of Willits. Earl, Harold, Ralph and (cousin) Darwin ~ouihwick, built homes on the sawmill site. 

We operated our .suwrnlll Izere. We were then members ofthe Willits Branclz which was formed 
slzortly afier we inoved there. I was called to serve as counselor in tlze new branch presrdency. My wife 
wm secrefuiy of the RelrefSooety. Her healtlz began to fall and she ~ l u s  released. They recognized tlze 
brunclz and I was called to teaclz the Gospel Docfrsne class m Sunday Sclzool. " 

The boys were all very active in the small wards and branches of the church there. Louise was the 
happiest she had ever been in her life. She would sit on her porch of her little cottage at the mill and 
watch her boys and husband all working together. 

(1 )  It took all summer to move and get ready to saw. This move would require completely 
rebuilding or building basically a new sawmill to handle the production anticipated there. We went to 
work, purchased two new Allicin V 12 airplane engines for $250.00 each from the army and converted 
them to power our sawmill, they had plenty of power which is one thing needed in a sawmill. We built 
every thing on concrete under a shed. Due to moving and the size of the task in building a new efficient 
mill, we had used all our funds so we didn't have any income that winter, but we didn't have to pay wages 
or other operating expenses. Zn spite of having no money, we scraped up enough to get a couple of turkeys 
and all got together for Thanksgiving and it was a super day. We did have some logs stock piled in the 
fall, but the rain came early and stopped the logging, so we only had a couple hundred M's (1 00 thousand 
board feet) to saw that winter. We just tightened our belts and learned to live without. 

(1 ) It was quite a task to build a new mill with conveyers, green chain which loads the lumber onto 
the trucks, new carriage and set works or levers which move the logs forward to enable the saw to cut it 
into desired widths. We also had to build a burner to bum the slabs and sawdust. We built a rather 
efficient sawmill that the eight of us could run without additional help. When finished we could 
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generally saw 40 M (40 thousand board feet) or better a day 

Earl running the log turner, Verlon running the saws 1948 

caused a very serious accident had someone been in the way 
(2) William and Louise build a new home just up the 

( I )  Although we never had a 
serious accident we came close to one. To 
govern the speed of the Allicin engine we 
had to run a flat belt around the armature 
of a cut-a-way housing of its air pump; 
requiring the belt to be laced. One day 
while sawing, the belt lacing broke and this 
allowed the governor to open the throttle 
wide open and turn the engine's 1200 horse 
power loose, with a roar it took off almost 
as if it were going to fly. The big saw 
turned so fast it was dished like a bowl. 
Verlon was running the edger just behind 
the saw and didn't dare try to get out and 
shut the engine off, but Earl came in from 
moving logs to shut it offt but not until it's 
run away speed threw some of the large 
cast iron pulleys apart and we found pieces 
of them over 100 yards away. Needless to 
say, we designed a drive for the governor 
with V Belts for safety. That could have 
of the saw or flying pieces of the pulleys. 
hill from the mill. 

(3) Louise again had chickens and she had an old red rooster that crowed a greeting at many a 
sunrise. The rooster loved to chase the grand children anytime it could, particularly when they hurried 
by to catch the school bus. The grandchildren complained loudly, their dads chuckled and watched. One 
afternoon he made the terrible mistake of hitting Louise, then the old red rooster came up missing. The 
dads had to do without their morning chuckles, but the grand children were happy. 

(3) These were the best years of Louise's life. By the success in the mill she was able to save some 
money and to have some of her own. There was nothing William liked better than a new car. Louise 
would say, "we have enough money to buy it now", so William, Louise, Ralph and Phyllis, Raymond and 
Ruby took them to San Francisco where they found the one they liked. The salesinan gave Louise the 
figure of the difference between their old car and the new one. She took Phyllis and Ruby to the lady's 
room to get the money she had in pockets in her petticoat. They came back and she counted out the 
amount, the salesman was surprised to have such a cash deal. The final papers were written up and the 
sales tax was yet to be paid. She said, "Well, come on girls, we'll have to go back to the dressing room." 

(4) Louise was very careful how her money was spent and was always preparing for a rainy day 
that might come, as she had experienced many. She would save currency until she had quite a lot. She 
wanted Eunice to rent a safe deposit box in the bank where she could tuck away that money where 
William could not get at it. She finally consented to put it in a savings account with her name and Eunice 
on it, and would get Harold's wife LaCelle (Lacey) to bring her to Eunices' in Ukiah and they would take 
the money to the bank. (4) As Louise grew older she had all her property put in Lee's name, so nothing 
could ever happen to take it from her. 
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1948149 Fall ( I )  One fall day, William was out on the log pond, bringing in logs to be sawed and the log 
he was riding on rolled and in trying to catch himself, he used his left hand. This crushed the decayed 
honeycombed bones in that hand which immediately set the poisoned infection loose. He was rushed to 
the hospital in Willits where the doctor administered the new found antibiotic, penicillin. (4) Louise had 
never forgot the warning William had received about amputation. The doctor there said there was no 
alternative, the arm would have to be amputated up to his elbow. Lee and Eunice where with Louise 
during the surgery, when William he was brought out of the operating room she turned to thein and said 
"He is still alive". 

( I )  Perhaps if penicillin had been available when the blood poisoning started, his 25 year infection 
fight would not have been a problem. After his arm healed he made himself a false a m  with two hooks 
on the end to use as fingers. In time he became very adapt with his false fingers which gave him the 
ability to continue to cany his share of all kinds of manual work and he could do alinost anything he could 
do before losing his arm. 
1950 Jan 16th, ( 1 )  Mon., Raymond, Harold, Ralph, Darwin and Verlon went to Garbenrille to inspect 
two log turners sold there. The hooks are very poor, will have to do something about them. Raymond 
called and said they would give us $50.00 per turner to fix hooks. Tue. 17th, Went to mill, got some 
material and went to work on putting the new hook on our turner to see if it is as good as it should be. The 
new set works good. Wed. 18th, Finished hooks on turners and it is going to solve the problem, when 
powered properly. Sawed three logs tonight, seemed good. Thurs. 19th, Intended to go to fix turners but 
couldn't get necessary iron in Willits. Went to the mill and finish the hooks ready for installation 
Monday. Mon. 23rd, Went to Garberville to put the new hook on Ford turner, but guide was a little too 
tight and the hook had to be made smaller to fit sprocket, will finish in the morning. Went to a show of 
Bob Hope, the news was interesting, especially the pomp and show of Catholicism. 40-45 thousand 
stricken with Polio disease last year, its a bad epidemic. Wed. 25th, Worked up to the mill installed 
wiring for set works. We had nice evening home. 

Feb. 1,1950 ( I )  Wed. We sawed logs, mill works fine. (1) They loved all of their grandchildren 
and wouldn't show partiality to any of them. Verlon often teased Louise to get her, just once, to say his 
children were the best, but she wouldn't give one little hint that way. 

Mar. 9, 1950 (1) Thurs, We sawed 33,100 feet, very good, a good day. Fri 21 st, Sawed 33 M 
today and there is only a few logs left, I hope Brandage (a logger) gets some in by Mon. I didn't think I 
would ever see the day the mill would work as well as it does. In fact everything looked good, the price 
of lumber and all for now. 

(1) While operating the mill, we as partners determined we should hire some additional help, and 
the discussion ensued as to how much we should pay them. The sons expressed a dollar figure in line with 
common practice and after we had stated our input, William said: "We need to pay them the same wages 
that we would like to earn if we were hiring out to do that work." After that fatherly advice, we gave Bud 
Holmes (a native of Liberty) the opportunity to run the sawmill on a night shift with his own crew on a 
share production basis. 

Dec. 22,1950 (1) Fri. Mom and Dad are coming down for Christmas Eve to be with us. Mon. 
25th, The luds woke us at 5:30, got in bed with my mom and dad. We had a drink of h i t  juice and whole 
wheat cake with a candle in remembrance for the Savior, our prayer and then we went out to see what 
Santa had left. The kids were the happiest I've ever seen them. Wed. 27th, Got the mill ready to run, we 
have quite a few logs now and it looks good, might get a fair run. We cleaned the pond, fixed a number 
of things in the mill and will saw tomorrow. 
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1951 "The Suntu Kosu Stake wu.~ jornzed and H4llrts becunze purl c!j'/izu/ stuke. I wus uppointed group 
leader ofthe Hgh I'riests [n ( ~ k h h  Ward and Wd/f /s  Brancll". 
1951 Jan 1 l ~ ,  When Raymond called to tell his mother that his son Scott was born and alive, Louise was 
just as happy. She made them shut down the saw mill so she could tell the men the good news. 

(2) Loulse's disease became somewhat worse and she had a nervous twitch which affected her 
arm. It became very hard for her to hold anything very steady because of this movement. 
March. 1951 Verlon sold his interest in the sawmill and moved to Rowland, Nevada. 
April 20, 1952 Mary Louise received her Patriarchal Blessing: 

APRIL 90, 1958 

\"l*IILLITS RRAlTCFI, CALIPORFJIA 
Box 458, l . ? i i l l i t s ,  C a l i f .  

A b l e s s i n g  ~ i v e n  by P a t r i a r c h  Benry Levris Pe t e r son  upon the  head 
of Mary Louise Carspbell Southvrick, daugh te r  o f  l 'lsrren Campbell and 
IvTary E l i z a  White C ~ n p ! ~ e l l ,  bo rn  December 9 ,  18S5 a t  !'loi2tll O ~ d e n ,  Utah. 

S i s t e r  Soutl~vrick,  i n  accordsrlce r!ith yollr wishes  and i n  the 
name of J e sus  C!lrist and by a u t h o r i t y  of rig c a l l i n g  a s  2 p? t? i a r ch ,  I 
l a y  I n 7  hands upsn your head and g i v e  you a  n a t r i a r c h a l  b l e s s l ! ~ g .  And 
I pray  t h a t  o u r  ,!reavenlg Pat i le r  vri1.1 d i r e c t ,  t h i s  h l e s s i n ~  t1r.t it m y  
be a  guide  and a:? ? . n s p i r a t i o n  to you t h r o u ~ \ o i t t  gour l i f e .  

You a r e  o f  t'ne blood o f  I s r a e l ,  t h r o u ~ h  IGle l i i ~ e n i e  oi" E@hraim 
and c.re e n t i t l e d  and have enjoyed many of the b l e s s i n g s  t h a t  have been 
promised t o  t h a t  l i n e a g e .  I s a y  un to  t h e e  t i l a t  %IOU vms i n  t:-.at g r e a t  
c o u n c i l  i n  Xeaven and lrept your f i r s t  e s t a t e  w e l l  aild h?.ve been n r i v i -  
l eged  t o  co!w f o r t h  i n  t h f s  v!onderful d i spcnsn t ion  t o  nor!: o a t  your 
e x a l t a t i o n  and t o  r e a r  your l o v e l y  f a u i l y .  I s a y  un to  thee  t i a t  the 
Lord i s  p l ea sed  v l t h  your roission thus  t a r  rli~d He ?!~?reclz tes  the won- 
d e r f u l  l i f e  you have l i v e d  and tile nonde r fu l  rarnilji you i!r,ve r e a r e d  
who a r e  do ing ,  such  a  wonclerful work i n  c a i r y i n g  on Xis clmrcll and 
1r in l ;do~ h e r e  upon t h e  e a r t h .  B!ld your nnl,ie i s  r eco rded  i n  t h e  hI!Ibts 
ROO!< o f  L i f e ,  and i f  you corlt inue t o  be  I n i t h f u l  gqu ail1 becorce c 
j o i n t  h e i r  c i t i  t h e  S a v i o r  and e n j o y  Yne h i s l i e s t  bless in^;^ and the  
lli,rr'nest g l o r y  or' t h e  c e l e s t i a l  lcingdom. 

You have been 3. w o i ~ d e r f u l  rnot;-~er xild f l  nonde r fu l  conpailion t o  
your l i n e  husband and l-Iave been a  g r e a t  power on the  e a r t h  f o r  good, 
and your S i n e  exemplary l i f e  t h a t  you have l i v e d  and a r e  l i v i n g  i s  
n l e a s i n g  t o  ou r  F a t h e r  i n  FTeaven. And IIe w i l l  c o n t i n u e  t o  loolr a f t e r  
yo11 and b l e s s  you v ~ i t h  t h e  n e c e s ' s i t i e s  of l i r e ,  t h a t  you w i l l  always 
have  enouzh o f  t h i s  ~ r o r l d ' s  goods t o  meet gour  requirements .  So con- 
t i n u e  t o  be  f a i t h f u l  throu;;:lout t h e  remainder o f  your l i f e  nnd go 
f o r t h  w i t h  a  c h e e y f u l  a~lc? happy h e a r t .  Continue t o  thank t h e  Lord f o r  
H i s  p a s t  b l e s s i n g s  and f o r  t h e  many l > l e s s i n g s  t h a t  Re has  i n  s t a r e  f o r  
you throughout  t h i s  l i f e  aild throughout  a l l  e t e r n i t y .  

>lake o p p o r t u n i t i e s  t o  go t o  IIis  , h o l y  telrple a s  of t e n  a s  you can 
f o r  i t  w i l l  bi.tild you up and a i v e  jrou courage and you will e n j o y  t h e  
b e a u t i f u l  s p i r i t  i n  t h e  t e c l e  i n  do ing  temple norlr f o r  your loved ones 
and b r i n g  g r e a t  joy  and happ ines s  t o  them and ;.our f a i t h  rI11 1.e i n -  
c r eased  a.nd you w i l l  a l l  en joy  t h e  b e a u t i f u l  s p i r i t  o f  t h e  g o s p e l  311d 
you n i l l  become a  s a v i o r  on 1,:t. Zion. 

I s a y  u n t o  t h e e ,  s i s t e r ,  t h a t  your s a l v a t i o n  and e x a l t a t i o n  a r e  
su re . I f  you v l i l l  corl t inue t o  b e  f a i t h f u l  throughout  your l i f e  t h e  Lord 
~ ? L 1 1  n i t k h o l d  no i;ood b l e s s in ;  fl'orn you. I b l e s s  you t h a t  you mny 
have good h e a l t h  t l v o d ~ h o u t  t h e  r e m i n d e r  of your l i f e ,  Y?at your 
l i f e  ~ m g  b e  l ~ l e s s e d  ~ 1 1 t h  jog  and w i t h  h spn ines s .  !.nd I b l e s s  you t o  
cone f o r t h  on t h e  n o r i l i n ~  of '  +.he f i r s t  r e s u r r e c t i o r i  w i t i l  ?our l o v e l y  
cor~??.nion 2nd ~ns..ny of yocr  c l l i l d r en  nnd ~ ; l ' andch i ld ren ,  ~ i ~ d  t h a t  you 
R I I ~  your l i n e  husband w i l l  be  b l e s s e d  w i t h  i l lc rease  iil t!le h e r e a f t e r  
a?d you and your corqpanion n i l l  l~econe  a s  Gods and you r 3 ~ L 1 1  e n j o y  a l l  
t h e  b l e s s i n g s  t h a t  He h a s  prornised t o  those  vrho w i l l  1,e f a i t h f u l  and 
s e r v e  Him and keep H i s  ~ o m ~ n c l m e n t s .  

I s e a l  you up t o  i n h e r i t  t h e  h i g h e s t  g l o r y  i n  t he  c e l e s t i a l  
k i n ~ d o m  and I s e a l  t h e s e  b1essint;s  upon you through your fa i t : l fu lness  
and i n  t h e  name of J e sus  C lwi s t ,  Amen. 

PATRIARC 
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1952 (1) William and Louise came out (Rowland, Nevada) at Verlon's and stayed a week or so. It was 
nice, Verlon enjoyed showing them the ranch, William also went out on the range to gather the cattle. 
He would go fishing and Steve would go along to bait his fish hook for him, which was one of the few 
things he couldn't do with his metal hook. They enjoyed each other. 
1953 June (1) Sun. 7th, Mom and Dad came (to Logan, UT where Verlon had moved) at 7:30 a.m. went 
to church with us. It sure seemed good to see them, we had a relaxing day. William's new 'Nash' car is 
sure nice. 

Dec. 1953 (1) Sun. 27th, Liberty C1 dedication of their new chapel, Pres. David 
0. McKay dedicated it, it was very 
inspirational. Mon. 28th, we went down to 
Liberty for Louise and William's 50th 
Wedding Anniversary, there was a big 
crowd there, it was very nice and got home 
at 3 a.m. 
1954 " Afler being in California 6 years rlze 
boys decided to sell /he suwnzill." The 
lumber business was slowing down and 
getting very competitive and the boys were 
now getting young inen in their own 
families and thought it would be best to 
break up the company. A buyer came along 
and offered them a good price for the mill. 

I 
Raymond went into farming in Washington. 
Earl had previously gone back to Ogden and 

William holding Scott Southwick age 2, Mary Louise holding Wayne 

build himself a new home 
there, with only Ralph and 
Harold continuing to live at 
the mill. 
1954 Fall (3) William 

1 retired and "We /hen 
moved back to Ogden and 
bzrill a nice new lzo~~ze on -a our old horne sire " on 
North Harrison. (4) It was 
the nicest home Louise 

I ever had and she was very 
happy there. She was now 
close to Lavene and was 
glad to have Lavene to help 
her in her declining years. - 

William I. and Mary Louise Southwick's 50 Wedding Celebration 
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(4) Louise had acculnulated a bit of savings by the time she moved back to Utah. She left it all 
in California and asked Eunice to never let anyone have it except it was with her consent. When she 
needed money Eunice would draw it out and send it to her in her home in Ogden. She made this 
arrangement because she had gone through the "Great Depression" when the banks failed and inany 
people lost all their inoney in failed banks. She thought if the money was in a safe deposit box, the bank 
could not lose it. 
1955 "Our ward m Ogden was divided ugain and we were in the 
48/11 ward I was again chosen group leader of'tlze High Priests. 
I served,for t hee  years, I was a ward teacher i?zost of'i?zy lije. " 

June 16th, 1955 (2) Lavene and her husband Simon 
Bosgieter lived by the railroad tracks in Roy, Utah. Lavene7s 
daughter Mary Louise, and Earl's daughter, Leta went to the 
drug store up the street and Lavene went to pick them up in the 
car because it had started to rain. Lavene decided to give a 
neighbor girl, who lived across the rail road tracks a ride home 
as the rain was really coming down. When Lavene came to the 
railroad crossing, the rain was so thick and noisy she didn't see 
the warning lights nor hear the train whistle, and the train hit the 
car pushed it along the track for some distant, all inside were A ~ r i l  1955 at Verlon's House in Loaan - 
instantly killed. A funeral was held for all three: Lavene and her Mary Louise and William. 
7 year old daughter Mary Louise were buried in the Roy 
Cemetery, Earl's Leta was buried in Liberty, Utah. 

(2) They traveled around to see their family which was Louise's whole life. How she did enjoy 
the many trips they made. 

( I )  William was always the first to offer a generous share of his meager funds to build ward 
meetinghouses in the inany areas in which he lived. He was the first to give of his labor in construction 
and even when visiting he would help build. ( I )  All the son's would like to be able to emulate their 
fathers kindness to his fellow men and his ability to do more than his share of manual work. 

Mary Louise and William Dec 1957 

( I )  They never wavered in living the Christ like 
principles of the gospel and gave to their children the 
ability to be a unified family. Continually showing love 
for each other and their children down through the years. 

"All of our seven sons of wlziclz we are ve~yp~.oud, 
two were Bislzops (Earl and Kaynzond), two were Branclz 

President (Verlon and Lee or Harold) , one was a 
courzselo~ iiz the hrunclz PI-esidency and one was stake 
Sunday Sclzool ,s.upe~.intendent, one son was in the E1de1.s 
presidency. " 

"All of our clzild~.en were nzar~.ied in the tenzple, 
wlziclz was a source of great conzforl to tlzeir ~?zollze~.. " ( 1 )  
Louise often expressed gratitude that all of her children 
had married in the temple and expressed hopes that all 
could live worthy of its blessings. 
1957 Dec. "Mary Lozrise lzud been Jr'gIzting diabetes.fo~. 
20 years" they went to Willits at Christinas tiine to see 
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Ralph and Phyllis. While there Louise got a blood clot in her foot; she suffered with it while they drove 
back home and to the hospital. ( 1 )  The circulation had stopped in one of her legs and i t  caused 
considerable hardship and pain. 
1958 Jan. (2,3) Louise got gangrene in one of her legs so badly it was amputated just above/below the 
knee, which had been a dread to her, as her father had had similar happenings to him. (2,3) She never 
recovered from the shock of the amputation, she never got around again, and endured several months of 
suffering severely. (4) The amputation did not stop the infection that continued on up and diseased her 
limb to the hip. Her heart became weak and finally such a look of peace came over her face, it did not 
have a wrinkle in it, she looked like a beautiful young girl.. . . . . "und lzer Irfe wu,s taken becuuse of'diubeies 
on Marclz 16, 1958. Slze MJUS Iziglzl~~ pmi.sed b ~ ,  all who knew lzer. Sl7e MJUS buried in Liberty, iltul~ ". (3) 

At the Liberty cemetery Verlon, William, ...., ..., Ralph .... Patsy S. Anderson and William 1. 

William said of their marriage: "Slze wlm u loyul sweer conzpunion, iuking over lzer responsibilities us 
MJ@ and nzolher with greal cupability. Her influence lzusplunled in ~?zy soul u re,vpect,for ull M J O I I I ~ ~  U S  

tlze greatest giji to nzan of'ull creation o f  life. My soul lzus been blessed witlz conzplete sati.~faction, love, 
and I-espect for tlzut g~fl, a wjfe, u inate und u sweetheart. I cur? say ofi~zy wife, she wus us loyal und sweet 
u cor?zpanion in faking over lzer ~lzurriuge responsibilities us a w!fe could be. Size continued to be 
/Izrouglzou~ our 34 years qf ~~zarried I~fe. " 

'2Ajier her deatlz I left Ogden and spent one sunznzer wit11 1nj1 son Ruynz01zd oiz his,furi~? in Connell, 
@'uslzing/on. At [he present finze, Dec. 1958, 1 anz visi/ing wit11 171-v tlzree sons wlzo are operurirzg /he 
Spring Grove Creuinery a/ flTillits, Clal~forniu. They arc building u new clzapel and I an? privileged to 
work on this ed~fice everyduy. At /he uge of76 years IT??; Izeul/lz is very good and I a111 able to do u good 
duys work. " William was alone and spent his time traveling from son's to son's. He never let time waste, 
when he visits somewhere it is unusual for him to be there very long before he is weeding or doing a job 
that needs done. He looks to see what he can help them with. 
1959 May. 13th, He met and fell in love with a wonderful lady named Jennie Mae Ellis Thayne from 
Tacoma, Washington and they were married civilly in the Logan Temple on 13 May 1959. May had been 
sealed to her first husband in the temple so her marriage to W. I. was for time only. They traveled 
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?)~j;- ,,, , 
,;-& --.-"..?-:,,a . .A*. 

4 - : together visiting their children, going on 

vacations and just making one another's 

. . life happier. 
; ' - $  1962 April ( 1 )  Williain stayed very 

active in remodeling rooms in homes, 
working on stake and ward building 

ere he lives in Tacoma, 

1962 Sept. 6"', As fate would have 
it, May died from a heart attack. 

Sandra, May, Stephen. Wm. 1, Ralph, with >lark in front. Phyllis, 
Verlon holding Aaron and Marcia Southwick, getting wood. 

Earl, Lee, Harold, Ralph. Wm.1, Verlon, Raymond and Dale Southwick, 1962 

Once more William wandered about the countryside visiting, and 
was mighty lonely. 

1963 June 20th, He married an old friend, Sarah Rebecca 
Wadman Shupe for time only and they lived in a cute little home 
in Croydon, Utah. 
1971 Jan. 30th, Sarah Rebecca W. Shupe Southwick died. ( I )  
William lived with Verlon for awhile after Sarah's deatb and at 89 
years of age William walked from Verlon's home on Washington 
Terrace to Ogden, a distance of approximately 5 miles because he 
missed the bus. He was never one to complain and accepted life 

Edith Rr Verlon, William I & Sarah 
as it came. 

45 
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William's hand written letter to Alona Southwick Berkes. 

Y - 2  - r /  

July Pd, 1971 William and 
Birdie Josephine Davis was lnamed and 
sealed to each other along with her two 
children, Hazel "D" and Hany D. Sorrel 
in the Logan Temple on 2 July 197 I . 
1972 July 31" Harold died from a heart 
attack at the age 63. Birdie & William 1. 197 1 Thanksgiving at Verlon's 
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Ogden Standard Examiner. Thursday, June 28, 1973 

William I. Southwick of 2640 Divide and later, began another 
Washington will celebrate his mill in Ogden; he retired at  the 
91st birthday with a family 'age of 70. 
garden party Monday at  7 p.m. I Mr. Southwick has had three 

The birthday observance will iprevious wives and is currently O g r l ~ n  S tanclarri-Examiner, 
be held at  the home of his l married to the former Birdie 
grandson Rodney D. Southwick Josephine Davis. 
a t  3621 S. 4700 W. in Kanesville. Descendants of his wives 

A native of Ogden who has Jennie Mae Thayne and Sarah Thursday, June  22, 1 ~ 7 ; :  
spent most of his life in WeberWadman Shupe are  also urged 
County, Mr. Southwick was born 1 to attend. 
on July 2, 1882 and spent his Mr. Southwick is the Father of 
boyhood on a ranch in Liberty. 10 children and also has 40 

He married the Eormer Mary grandchildren, and 54 great- r 
Louise Campbell on Jan. 20,l grandchildren. WILLIAM I SOUTHWlCK 
1904, in the Salt Lake LDS His sons are William E., Awaits Hanors 
Temple: she died in 1958. Southwick of Ogden; Verlon I, 

1974 ( 1 ) William failing health and strength made it so he was unable to walk by himself and maintain 
his balance and he would often fall. When asked how he 
was he always would say "Good!", but one could see that 
he felt quite useless compared to his former active life and 

, . just restraining his true feelings and was unwilling to 
I .  

. - .. . 
; ; : z ,  > - . , :-. . .' 

complain. 
-.. -) . . . .:.-I& 1976 March (2) William developed pneumonia and was 
, J'# ;.;, L. 

. j f t 3:. taken to the McKay-Dee hospital in Ogden, for about 12 . . 
days in early April. The pneumonia cleared up and he 
returned to the Golden Manor, 2325 Madison Ave. in 
Ogden, Utah, but was never out of bed until his death. 

I 
I / 

May 16'h, 1976 (2) Willia~n Isaac Southwick died 
- / '  

. . , . , , at 1 1 : 15 a.m. at the Golden Manor Nursing Home, He was ;. . ' buried May 201", at Liberty, Utah, next to his beloved Mary 

Going into the lumbering 
business, Mr. Southwick opened 

Monte Cristo cabin visited by Mark. Aaron, Stephen. Louise (Weese). 
Edith & Verlon Southwick 

a saw mill on the Cache Valley Bountiful: Lee Southwick of Salt Southwick of Dietrich, Idaho. I 
- - - - - . . - -. - I 

S o u t h w i c k of Washington 
Terrace; Ralph South~vick oE 

Lake City; Raymond Southwick 1 
of Othello, Wash. and Dale! 
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WILLIAM ISAAC SOUTHWICK 

Date o f  B i r t h  
J u l y  2, 1882 

Date  o f  Dea th  
May 16, 1976 

Ded ica t ion  o f  Grave 
Ralph Southwick 

I n t e r m e n t  
L i b e r t y  Cemetery 

Pa l l  bearers 
Grandsons 

Duane L. Southwick Roger H. Southwick 
Val E. Southwick Stephen V. Southwick 
Rodney D. Southwick S c o t t  W.  Southwick 
Wayne D. Southwick Jess Southwick 

Earl, Lee, Ralph. Verlon, Raymond, Dale 

Thursday, May 20, 1976 a t  1 :00 P.M. 
L i n d q u i s t  & Sons Co lon ia l  Chapel 

Ogden, Utah 

Bishop G i l b e r t  Shar;' 
O f f i c i a t i n q  

Family Prayer .  . . . . . Lee Southwick 

Invoca t ion .  . . . . .Dai l  C. Southwick 

Prelude. . . . . . . . .Beth T a y l o r  

Ob i tuary  . . . . .Bishop DeLyle Jensen 

Remarks. . . . . . . .Herber t  Car te r  

Musical S e l e c t i o n  . . . .Granddaughters 
''Love A t  Home" 

Acc: M a r j o r i e  Bosquieter  

Remarks. . . . . Bishop G i l b e r t  R. Shaw 

Remarks. . . . . .J. Wanless Southwick 

V i o l i n M e d l e y .  . . E d i t h  Southwick 
Acc: ~ a r c i a  Southwick 

Benedict ion . . . . .RaymondSouthwick 

Post lude . . . . . . . .Beth T a y l o r  

Wllliam lswc Southwick. 93, of Ogden, 
dled Sunday in a local nursing home ut 
causes lncldent to age. 

Mr. Soulhwick was born July 2 1882, 
In  @den, a son of Joseph Jr. and Maria 

I 
Shupe Southwick. 

He was marrled l o  Mary LOui9 
Campbell In the Salt Lake LDS Temple. 
She died. He was marrled lo  Jennls 
Mae Ellis Thayne. She also dled. He Was 
married to Sarah Wadman Shupe. She 
lalor died He was married to Blrdie 
Josephine ' ~e~no lds  on July 2, 1971, in 
Logan. 

He had been a sawmill operatw and 
rancher. .. ~ ~ 

He war a hlgh prlest In the Ogden 5th 
LDS Ward and had been s counseior 
and hioh orlest group leader In the Wil- 
iits, calif.; LDS %ranch. 

More information can be obtained on William Isaac in the Joseph Southwicl< 1703-1980 history book, pages 245-260 written 
by Neal S. Southwick (Grandson) 
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William Isaac Sowthwick and Mary Louise Campbell Southwick's children: 

1. Veda Southwick born 1905 March 24, lived 12 hours, died same day. 

2. Earl William Southwick born Feb. 8, 1906 at Liberty. Married Rula Jane Porritt June 21, 1926. After 
her death Earl married Tura Virtue Shaw on June 9, 1938. Earl died July 10, 1976 at age 70. 

3. Lee Southwick born Dec. 22, 1907 at Liberty. Married Eunice Stoker on Jan. 14, 193 1, died Jan. 1 1 ,  
1994 at age 86. 

4. Harold Southwick born Dec. 12, 1909 at Liberty. Married LaCelle Shupe Nov. 21, 1935, died July 3 1, 
1972 at age 63 from a heart attack. 

5.  Ralph Southwick born April 21, 191 1 at Liberty. Married Errna Sophia Shupe Dee 1 1, 1936. After 
her death he married Phyllis Rebecca Dickerson on Nov. 5, 1941. 

6. Glen Warren Southwick born Feb. 25, 19 13 at Liberty, died March 17, 19 13. 

7. Lavene Southwick born Aug. 25, 191 4 at Liberty. Married Simon Bosgieter June 3, 1945, died June 
15, 1955 in autoltrain accident at age 40. 

8. Verlon Southwick born July 22, 1916 at Liberty, married Edith Martha Bush July 19, 1939, died April 
10, 1995 from cotnplications following a heart attack.. 

9, Raymond Southwick born June 6, 1923 at Liberty, married Ruby Alice Dickerson Sept. 26, 1945. 

I 0. Dale C. Southwick born April 20, 1925 at Harlem, Blain, Montana, married Ethea Johnson (Johnniej 
June I ,  1947. 

Sources: 
1 .  979.22802C' Voi 5. b1urv Louisc. C'unz~bell 's c~u~obiorrruulzv Dupe 104-106 
2. Williun~ I,Sou/hwick uulobiogr-ccpl?~~, boll? verbul /o Alonu S. Perke.~ und,fron? hrs,jourfzu/ in po.s,sessiorz 
cf Ruj~nzof~ci R. Ruby Sou//zw ick. 




